

# BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kerepesi-ut 25.  
Fiókiadóhivatal: Múzeum-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSEI JÓZSEF.  
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR  
Kiadja: SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 14 kor., 1/2 évre 7 kor., 1/4 évre 3 kor.  
50 fillér, egy hónapra 1 kor. 20 fillér.  
Egyes szám Budapesten és a vidéken 4 fillér.

## A BUDAPESTI NAPLÓ

Budapesten és vidéken egyaránt  
egyes számonként **2 krajcár**

**Az előfizetési díj az eddiginek fele:**

7 frt helyett 7 korona félévre  
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fill. negyed évre  
1 frt 20 helyett 1 kor. 20 fill. egy hóra

### L á z.

Budapest, február 17.

(K.) Orosz Góliát megint csak gunyolódva néz el Japán Dávid fölött. Te görcs, te ázsiai pontosvessző, te sárga kanári! Te akarsz velem szembe szállni? Ha semmit se tudsz, nem tudod legalább a magad közmondását, hogy „tojással nem lehet követ törni”? Nem akarod belátni, hogy összes ágyuidat elcsútheted, összes hajóidat felsétáltathatod, összes fejeidet betörheted: azért tojás vagy te ahoz, hogy ledönthessed ezt a vastag, két világrészbe terjedő orosz kőfalat? Elmulathatsz akár hat hónapig, arathatsz közben annyi győzelmet, ahány szem rizskása fér el a legnagyobb hadihajódon, leölthetsz annyi kozákok, ahány japán van az egész világon, behatolhatsz orosz birtokra olyan mélyen, mint Krisztus az emberiség szívébe: te elfáradsz és én mosolyogva türöm, mint elefánt a legyet. Harc ez? Akkor az is harc, ha vasárnap délután holtra farszítja magát az ambiciózus henteslegény a pofozógépen. És lehet ennek az ugynevezett harcnak kétféle vége is? Bolondság. A legendák nem ismétlődnek és Dávid nem parittyazza le meg egyszer Góliátot. Elfogsz fáradni, te görcs: hat hónapon keresztül mindig győzni fogsz

és akkor megadod magad szédülve, bódultan, eszméletlenül.

De Japán még nem fáradt és egyre győz. Az egész világ rokonszenve van mellette és kár, hogy a rokonszenv nem süthető el, mint az ágyu, nem mozgósítható, mint egy hadsereg. Akkor igazán nem kellene félteni Japánt. És különös, a világ elég romantikus az érzéseiben, hogy még a logika ellenére is higgyen a csudában, reménykedjék a kis görcs győzelmében. Tavolról sem hisz annyira Oroszország legyőzhetetlen voltában, mint maga Oroszország. Azok a rongyos kis Balkán-állathák, melyeket a másfelé el nem foglalt cár szemöldökének egyetlen rándulásával féken tud tartani, most fészkelődnek, ugrándoznak, csipkednek és hencsegnek. Macedonia csupa erjedés, Bulgária nyíltan pénzezi a macedon forróngókat, Ó-Szerbia már a bicskáját is kiszedte a csizmájából s mialatt az osztrák-magyar monarchia külügyminisztere előkelő nyugalommal meséli, szilente csak úgy fekete kávé fölött, hogy noha Oroszország a háboruban van lekötve, azért a Balkánon nem fenyeget veszedelem: azalatt a Balkánnak tetszik élni a jó alkalommal és mégis csak másként kezd mozgolódni, mintha Oroszország nem volna háborúságban Japánnal. A Balkán nagyon kitanult tolvaj és meg tudja különböztetni a csőzt a madárijesztőtől. A csőz messzi van, a madárijesztő pedig azért olyan előkelő, mert egyszerűen csak madárijesztő. S azért mozog olyan bátorsággal az egész Balkán. Nálunk pedig ezt a jelenséget egyelőre senki sem akarja meglátni, egyedül a tőzsde, mely vagy tisztábban lát, mint az egész diplomácia, vagy gyávább annál a svábnál, aki bukfenet vetett, mikor a szomszédságban valaki eltrüsszentette magát. A tőzsde már napok óta csupa láz és nyugtalanság s egymagában reszket a diplomácia, a nagypolitika és a nagyközönség

helyett. S ha csak reszketne! De azt a mondást, hogy mikor politikások összevesznek, az ujságírók párbajoznak, a tőzsdén ugy variálja a tapasztalás, hogy mikor az oroszra lövődöznek, akkor is gabonakatonák hullanak rakásra s mikor a japánok állnak tüzből, akkor is papiros-hősök égnék el. A tőzsdéken fekszenek a japán-orosz háború áldozatai legnagyobb számmal. Mert a tőzsdén olyan golyóknak is vannak halottjaik, amelyeket csak ezentul fognak kilőni.

A tőzsdéről átragadt már valami kis nyugtalanság a magyar közönségre is. Japán-rokonszenv ide, japán-rokonszenv oda: mégis csak ostoba állapot volna, hogy a messzi Keleten elfoglalt oroszok helyett egyedül min nekünk kelljen rendcsinálóknak fölcsapnunk a Balkánon. S napok óta meglehetősen nyugtalansággal lesi a közvélemény, hogy eszébe jut-e a delegációnak, legalább egy kérdés erejéig megerősíteni magát? A nemzeti követelések dolgában sarkára áll a delegáció: az Isten éltesse. A simább nyelve helyett elővette a ráspolyosabbat, mikor a közös hadügyminiszterrel állott szóba: az is bősületes változás. De tovább aztán nincsen? Most már csak a királyi ebédre preparálja gyomrát a delegáció? Hiszen nincsen kizárva, hogy a tőzsde rendezetlen vallási viszonyaihoz képest csakugyan túlfélénken értékeli a balkáni szimptomákat és azok a macedon fészkelődések nem jelentenek többet, mint amikor a bolha köhög: de ha már véletlenül éppen együtt van az a delegáció, egy rövid és barátságos kérdést csak intézhetne a külügyminiszter urhoz! Álljon szót a szépszakállu Goluchowski! Tessék neki legalább annyiban megnyugtani a közvéleményt, hogy ötleteiről felmeszen ismeretes diplomáciánk nem szándékozik a napoleoni recept szerint belső konfliktusból egy külső konfliktussal a kivezető utat keresni. Tessék neki legalább aziránt nyi-

## T Á R C A

### Moly Máttyás ur és a gyermekrendszer.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Írta: Józsa Antal.

Molyné asszony odaszólt az urának:  
— Gyere csak Máttyás, mondok valamit.  
— Hát csak harsogd el édes, drága kedvesem.  
— Nem lehet. Titok.  
Moly Máttyás ur gyanakvó megdöbbenéssel nézett a kedves feleségére.  
— Titok? Hm... De tán csak nem afféle édes titok megint?  
— De az. Sőt annál is édesebb.  
Moly ur savanyu ábrázatot vágott.  
— Ne kínozz, édes. Sugd meg a valót. Egy pár cipővel már több vagy kevesebb, oda se neki! Csak legalább már fia lenne...  
— Miért? A lányok tán nem kedvesek?  
— Sőt nagyon kedvesek, kivált ha már úgy 10—20 esztendősek.  
— Ne viccelj. Megjött a mama.  
Nohát ha valaki látta már azt a sokat emlegetett villámot lecsapni a felhőtelen égből és látott megfagyni mosolyt viruló arcokon s vért az erekben, avagy el tud képzelni egy nyugodtan kérődző jámbor jármoskört, amint valaki orvul hirtelen föbe taglózta: az maga elé tudja képzelni Moly Máttyás urat is ebben a pillanatban. Olyan lett, mint akit örömben megüt a guta. Hogy vannak ilyenképpen gutatűtött emberek, arról sokat olvas az ember újságokban, ámbar a valóságban még kevesen láttak egyet is és az orvosi tudományra nézve is teljesen közömbös, hogy valakinek örömben vagy bánatában reped-e meg a szíve:

mindazonáltal a történeti igazság kedvéért megállapítható, hogy Moly Máttyás urat örömben érték az orvosi műnyelven „szélhűdéses tünetek”-nek nevezett elváltozás „külsőjei”. Alapjában megingott, a végtagjait sajtáságos módon rázogatta, úgy hogy laikusok részén azt is lehetett volna hinni felőle, hogy rezgőriben szenved. Ama bizonyos megfagyott mosoly ott ragyogott a hosszúra nyult ábrázatán, mint napsugár a jégvirágos ablakon.

— Igazán? Valóban? Megjött? Ó jött meg? És — és mikor jött?  
— Mig te a hivatalban voltál. Csak be-toppant.

— Meg akart lepni. Ez jelent valamit.  
— Nos, és nem vagy tán meglepetve?  
— En?... Nagyon kellemesen vagyok meglepetve. De legalább erre az öröme elkészíthetett volna. Ilyen váratlan meglepetés már embereket ölt. Hiszen tegnap még a halalos ágynál feküdt. — Tudod, hogy a mamának halalos ágynál feküdni és onnét felkelni — egy pillanat műve. Ah, ő energikus asszony!

— De mit akarhat most az energiájával?  
— Azt mondja, beszélni akar a fejjeddel.  
— Most, mikor éppen a fejem nincs helyén.

Köszönöm. Még csak ez kellett. Asszony, tudod te, mi történt?

— Tudom. Az a gőgös Kecskéháznő párbajra akar hívatni.

— Igen, a fattyu miatt, amit a vasuton vág-tál utána az egyetlen csemetéjének. Honnét tudod?

— A mamától.  
— Hát már ő ezt is tudja?  
— Ó mindent tud.

A végzőra belépett a mama a szomszéd szobából. Igazi hatalmas, impozáns asszony, akitől azt szokták mondani, hogy még most is különb a lányánál. Miután esőkra nyújtotta a kezét

Moly urnak, minden körülményesebb bevezetés nélkül így szólt:

— Kedves vejem uram, ennek a gyermekrendszernek végit kell vetni.

Moly ur ártatlan megszeppenéssel kérdezte:  
— Hát tán nem részesülnek elég jó nevelésben a gyerekek?

— Eh... Nem a nevelés, hanem a nevellettség... hogy is mondjam csak?... Az a... szóval más jónevelésű családokban csak az ugynevezett gyermekrendszer van életbeléptetve, legfőkébb ettől...  
— Értem. Nálunk pedig a tizenegygyermekrendszer, legfőkébb tizenkettő. Zola irt erről a Fécondité című regényében.

— Szörnyűség, már abba is belekerültetek! Hiszen jó a gyerek a háznál, kell is. De ami sok, az sok. Az arany középutat kell megtalálni az ilyen dologban...  
Moly Máttyás ur rettentő buta álmélkodással nézett a napasszonyára. A felesége a varrógép körül babrált valamit. Egy darabig mindenki hallgatott. Végre, ahogy gondolni lehet, Molyné mamája törte meg a kemény diót a következő szavakkal:

— Ezt magának, Moly, végrevalahára meg kell értenie! Erti?

Moly ur felhuzta az egyik vállát, a fejét félreszegte, az öt ujját kiterjesztette és a kimeresztett szemével valami óriási nagy kérdőjelet igyekezett kifejezni. Mire a mama egy kissé indultos hirtelenkedéssel ripakodott rá:

— Mit? Még most sem érti! Jöjjön, majd sugok valamit.

— Jézus Mária, már maga is sug!

— Nohát nem sugok, hanem kimondom nyíltan, az egész vármegyében ti vagytok a világ legnagyobb csufjai a miatt, hogy sok gyereketek van.

latkozni, hogy mikor a házunk ég, nem szándékozik a szomszédban tüzet gyújtani, hogy válogathassunk, hol akarunk elégni, ott-hon-e vagy a szomszédban. Egy rövidke kérdés az egész s a delegáció, mely csupa kérdés volt, éppen ennek a legégetőbb kérdésnek megfogalmazására nem tudott se embert fogni, se időt szakítani. Pedig van ez olyan fontos kérdés, mint a tengeri jog. És illik végére járni, hogy a macedon fészkelődéssel szemben van-e valamilyes megállapodás, van-e a monárkiának kész programja, vagy egyszerűen csak azért van a diplomáciai titkolózás, mert ez egészen jól értékesíthető esetleg a magyar néptörzs akadékoskodásával szemben.

A delegáció királyi ebédre készül s ezt a kérdést nem szegi a külügyminiszter mellé. A külügyminiszter diplomatikusan mosolyog befelé és arra gondol, hogy addig festettük a falra Macedoniát, míg megjelent és elviszi az obstrukciót, mint az ördög a fináncot. A közvélemény itthon is, másutt is sutba dobta az összes társas-játékokat s csak azt talál-gatja, hogy ismétlődnek-e vajjon a legendák s leparitványza-e Japán Dávid Orosz Góliátot. Csak a tőzsde van lázban, csak a tőzsdét rázza a hideg s csak a tőzsdén esnek sorra papírok és existenciák. De persze, a tőzsde gyáva. A delegáció egyetlen kérdése s a külügyminiszter egyetlen szava megnyugtató, ellenben még ma is reszket, holott tudhatná az újságokból, hogy a delegátusok ezen a mai napon kirándultak az arsenálba ágyúvizsgálatra. Hát mit kívánhat még? A delegátusok tapasztalni fogják, hogy az ágyúk jók. Talán az a baj, hogy a diplomáciánk rossz? Hát rossz. Ha kapanyél is, még az is elsülhet...

## BELFÖLD

**A kormány üdvözlése.** Zilahról táviratozzák: Szilagyvámegye törvényhatósága ma Kaiser György főispán önöklete alatt tartott rendkívüli közgyűlésen melegehangú feliratban üdvözölte gróf Tisza István miniszterelnököt és ugyanmennyit miniszter-társait. Együttal hálaival emlékezett meg Wlasics és Darányi volt miniszterek működéséről.

**Beszámoló.** Facsetről írják: Nemes Zsigmond, a facseti kerület képviselője, tegnap Facseten beszámolt a tartott. Lukács bíró üdvözölte a képviselőt, mire Nemes másfélórás beszédében ismertette váasztóival a lefolyt parlamenti év történetét. Majd hevesen kikelt a bujto-

— Nem sok az mama. Csak nyolc.

— Köszönöm szépen.

— Szívesen. Csak nem hajgálhatjuk őket a Sárga-folyóba vagy a Peesili öbölbe, ha már megvannak. Különben is nem mind leány, fiú is van köztük.

— Az mindegy. A fiukkal még több a baj, mint a lányokkal. Azokból lesznek a Rózsza Sándorok, a Spangák, Pitélik.

Erre már Molyné asszony is odabagyta a varrómáslát.

— De mama, az istenért, hogy mondhat ilyet! A mi gyerekeink mind olyan jónevelésűek, istenfélők, jó tanulók, templomba járók, imádságosak, még a legpicibb is tudja a Miatyánkot (s aztán szép, mint az angyal valamennyi)...

— Jó, jó, ezt én is látom, de az arany kőzeput még sinesen megtartva.

— Törje ki a frászt az arany középutat... — ezt Moly ur ezalasztotta ki a száján. — Pardon, kedves napamasszony, de hát tulajdonképpen hány gyereket tetszik ez alatt érteni?

— Legfölbjebb, de legeslegfölbjebb négyet, érti-e. Legeslegfölbjebb! Már ez is sok.

— A gyerek: áldás, tehát sok gyerek: sok áldás, édes mama, azt szokták mondani; — veti közbe Molyné asszony elszánt határozottsággal.

— Azt, de csak a zsidók. Na, olyan is vagy a nyolc gyerekkel, mint valami falusi regálebérlnő.

— Lehet, de azért nem cserélnek száz olyan divatos asszonnyal, akinek egy gyereke sines. Mit adna egy gyerekellen királyné az én nyolc bogárcámért! De én nem adám őket oda az ő egész királyságért. Már ha anyának kell lenni, hát én megmutatom, hogy tudok anya lenni. Ez a természet rendje, ha egyszer férjhez mentünk — punktum. És én ezzel a rondellal meg vagyok elégedve. Legyen gyerek, legyen sok gyerek és

gatók ellen, akik különösen az alacsonyabb műveltségi fokot álló nemzetiségi román parasztságot látják. A képviselő olytatja kerületében a körutját.

## KÜLFÖLD

### Az orosz-japán háború.

Budapest, február 17.

A ma érkezett hírek között első sorban az érdemel figyelmet, mely a japánok szárazföldi haditervevet némi világot. E szerint a japánok Korea keleti részében védekezésre rendezkedtek be és arra, hogy a Vladivosztkból jövő orosz csapatok előnyomulását megakadályozzák. A második horevonal Szuzulól északra van és a keleti partig terjed. Ezenkívül megszállották a japánok már a nyugati partot is. Másrészt a szibériai, illetőleg mandzsuországi vasút elpusztításáról érkezett hírek megerősítik ezt a feltevésünket, hogy a japánoknak sikerült Liautong felszigetén, azaz Mandzsuországi déli részén partraszállniok. Már most, ha tekintetbe vesszük, hogy orosz jelentések szerint a Jalu folyó torkolatánál is japán hajók cirkálnak, a japánok haditerve aligha más, mint hogy Liautong felszigetét kelet-nyugati irányban teljesen elzárják és így a felsziget legdélibb csúcsán fekvő Port-Arthurt ki-beztesse. A katonai szakférfiaknak a legnagyobb fejtörést az a kérdés okozza, hogy hol rejtezik a japán hajóhad és hogy milyen célból hagyta el az orosz flotta Port-Arthurt. Ami a japán hajóhadat illeti, az alighanem a háború valamely más színterén van elfoglalva és valami nagy meglepetést készít elő. Lehet, hogy a Jalu folyónál cirkáló hajókkal csak a Liautong felsziget déli részén folytatott vagy folytatandó manőverekről akarja az oroszok figyelmét elterelni. Sőt nagyon valószínű, hogy ez a technikájuk sikerült is már, mert különben el sem lehet képzelni, hogy hogyan kerültek a vasut-pusztító japánok Mandzsuriaiba. A porth-arthuri kikötőből eltűnt orosz flottának pedig csak egy célja lehet, az, hogy a Vladivosztkból jövő hajókkal egyesüljön és hogy így Oroszországnak uja tekintélyes hajórajja legyen a keletázsiai vizeken. De hogy ez az egyesülés sikerülni fog-e, nagyon kétséges, mert a mai hírek szerint a vladivosztki hajóraj visszatért a kikötőbe.

A hatalmak magatartása közül még mindig Angliáé a legveszedelmesebb a háború és az európai béke szempontjából. Anglia nap-nap után

újabb inzultusokkal keseríti el Oroszországot. A legújabbak közt különösen sértő az, hogy Anglia kiadta a kékkönyvet, mely a Mandzuria és Niuvang megszállásáról szóló jegyzékáltást hozza nyilvánosságra. Ebből kiténik, hogy Oroszországnak arra a legutóbbi kijelentésére, hogy csak Khina makacssága miatt nem hagyta eddig el, Mandzuriát, az angol külügyminiszter azt felelte, hogy az angol nép szeretne már olyan bizonyítékot látni, mely Oroszország ígérteit komolyaknak mutatná. Oroszország elkeseredése olyan fokra emelkedett már, hogy nem kell valami különös pesszimizmus egy küszöbön álló orosz-angol háború megjósolására. Vagy mi értelme van annak, hogy, kopenhágai jelentések szerint, a mozgósított két turkesztáni hadtestet, melyet Kelet-Ázsia felé akartak utnak indítani, vissztartották és most a Keletindia fölött elterülő Afganisztánba való bevonulásra tartják készenlétben? Ez már határozott tüntetés Anglia ellen és nem egyéb az orosz kormányról az a kijelentése sem, hogy a tibeti kérdésben nem fog gyengeséget mutatni. Ez bizonyára bosszantja az angolokat, de nem annyira, mint amennyire Oroszország aggodik Korea és Khina magatartása miatt. Korea már határozott szinten vallott. A Koreai császár elhalmozza rokonszenve jelével a japán csapatokat, a hivatalnokoknak pedig megparancsolta, hogy mindég és mindenütt a legnagyobb figyelemben és előzetkenységben részesítsék a japánokat. Khina hivatalosan még semleges, de a népek a japánok iránti rokonszenve nőtön-nő. Khina egész területén mozgolódnak az idegenek ellen és a kínai munkások abbagyatták a mandzuriai vasúti munkálatokat és élelmiszert senki sem akar az oroszoknak eladni. Aligha eszélünk, ha azt a meggyőződésünket fejezzük ki, hogy a kínai nép országolote nagyon rövid idő alatt áttöri a hivatalos tartózkodás-emelte gátakat és mint dühödött áradat tör a japánokkal viaskodó oroszokra.

Es ott lenn, a másik Keleten, a hozzánk közelfekvőn is nagy az izgalom. A török mind merészebben áruja el azt a tervét, hogy eszéagában sines a reformokat megvalósítani. A szultán annak idején általános amnesztiát ígért a macedonoknak, e helyett most konfiskálta a menekültek javait és a mohamedánok közt osztatja szét. Ezenkívül megköveteli minden bolgár tanítótól, hogy politikai magatartásának ellenőrzése céljából nevezzen meg valakit, aki személyesen kezeskedik érte. Ez a kívánság persze mindenre inkább alkalmas, mint a kedélyek csillapítására. De más téren is mindent elkövet Törökország, hogy Bul-

mi anyák, akkor aztán csakugyan nem lesz ám ujone! Ha mi, mamák, egyszer azt fogjuk mondani, hogy ha nincs fizetésemelés...

— De hiszen már van!

— Van? Mi az? — Semmi! Az agglégönyek öröme. Családos embernek ez csak egy kanál víz a tengerből. Majd adunk mi egyszer annak az államnak!... Ha majd mi azt mondjuk: Nincs elég fizetés? — hát nincs katonának való se, nincs professzornak való, nincs fináncnak való, nincs — semmi!... Szóval, szeretőm tudni, mit csinálna ez a nyomorult állam nálunk nélkül, anyák nélkül?... Majd meg is mondom én ezt egyszer annak a miniszternek! Tessék megnézni a statisztikai fizeteket...

— Szent Krizosztóm!...

— Igenis, igenis!... Mi van ebben? Ott van a füzetben. A számok beszélnek. Ordítanak. Nem megdöbbenő az, hogy a mult esztendőben herminenégyszer gyermekkel kevesebb született, mint az előzőben, kilencezerrel kevesebb házasságkötés történt... Hát ez semmi? Hát ebből nem tud érteni az a miniszter?! No...

— Csitt, csitt... már megint a miniszterrel van bajod Malikám. Jól tudod, hogy az ilyesmiből fegyelmi keletkezőhetik.

— Ugyan, csak ne lármazz! (Szegény Moly ur sottogni is alig mert.) Ha te ilyen pupák nem volnál!... Lásd a zsidó pap tavaly is ezer forintot kapott az államtól...

— Csak százat, és nem is az államtól, hanem a kabinetirodától...

— Az is mindegy. Az is az államé.

— Aztán a zsidó papék már duplán tulvanak a mama aranyközéputján...

A mama, a nove hallására, hamarosan felocsudott az állmatagságból.

— Ne civakodjtok, hanem végezzünk. Ime, minden bujotoknak oka a sok gyerek. Ez a Kees-

— fizessen az állam! Oh, te Moly, te, ha te olyan málé nem volnál, mint amilyen vagy, már ezóta ezeket kellett volna kapnod a gyerekeid után... De hát te olyan szerény, olyan éhletetlen vagy.

— Mit, miért?...

— Hát talán nincs az törvényben, hogy a ki-nok sok gyereke van, annak elengedik az adóját és külön jutalmat kap minden gyereke után az államtól! Na, nincs ilyen törvény?

— Nincs... azaz lehet, hogy van, de azt hiszem, hogy nem Európában...

Ezt a szelid kis gunyit Moly ur meglehetősen félték szerénységgel merte kibökkenteni, mert már látta, hogy a felesége szeméi szikrákat hány-nak a nagy fölhevüléstől. Hozzá is tette bekötően:

— Talán csak tévedsz, édes. Én legalább nem tudom, valóban nem tudom...

— Nem, mert számár vagy. Állami tisztviselő létedre nem ismered a törvényeket. Én biztosan olvastam ilyesmirel az újságokban. De így is kell lenni. Hisz az csak nem igazság, hogy a gyerekelen vagy kevésgyereke állami hivatalnok is ugyanannyi fizetést kápon, mint az, aki-nok sok a gyereke. Hisz ez csak magától értető-dik, nem? Miért vagyok én akkor állami tisztviselő felesége és miért szültem én ezt a sok gyereket az államnak? Egyikből katona lesz, másikból tanító lesz, harmadikból finánc lesz, a lányokból tanító, postás, telefonoskiszas-szony s mit tudom én mi, csak felnevelhessük őket!... Hát nem az államnak neveljük-e őket, mi?

— Jó, jó, galambom. De az ilyesmire mégso ad fizetésemelés az állam.

— Nohát elég gazember is az az állam.

— Csitt, csitt, te szerencsétlen!

— Semmi csitt! Ha mi egyszer kinyitjuk a száinkat!... Ha mi kezdünk el egyszer obstruálni,

gáriát bosszantsa és keserítse. A török kormány Macedónia hivatalos képviselőivel szemben mindenféle bántó represszáliákat alkalmaz, a bolgár határon csapatokat von össze, a katonai utakat lázas sietséggel javíttatja, új utakat készített és éjjel-nappal fegyverkeznek. Ezt teszi persze Bulgária is, csak hogy a mellett imádkozik az orosz fegyverek győzelméért. Ami már azért is elmaradhatna, mert jobb tenné, ha enmagáért imádkoznék. Minden jel arra mutat, hogy maga is háború küszöbén van.

Hogy mi, a monarchia, mit fogunk ebben az esetben tenni? Állítólag semmit. Hisz Tisza István világosan kijelentette a delegációban, hogy az osztrák-magyar-orosz megegyezés két főgondolata az, hogy egyik állam sem akar a Balkánon terjeszkedő politikát folytatni és hogy lényeges befolyást egyik Balkán-országra sem akar gyakorolni. Így tehát nyugodtan nézhetjük majd, ha ott lenn aprítják egymást. Igen, de ha más hatalom nem hajlandó ezt a különben érdekes játékot nyugodtan nézni? Mit teszünk akkor? Az illetékes, de bosszantóan nyugodt köröknek talán ezzel a kérdéssel is illenek kissé foglalkozniok.

### Nagy szárazföldi csata előtt.

Páris, február 17.

A Kelet-Ázsiából jövő összes hírek megerősítik azt a föltevést, hogy legközelebb szárazföldi ütközést várhatók. A *New York Herald*nak jelentik Csifuból, hogy az oroszok a legnagyobb sietséggel küldenek újabb csapatokat a Jalu folyóhoz, ahol nagy szárazföldi ütközetet várnak. Utasok jelentik, hogy folytonosan nagy csapatok érkeznek Karbinba. Pétervárról is azt táviratozzák, hogy a japánok minden előkészületet megtettek már a szárazföldi hadműveletekre és hogy nagy események küszöbén állunk.

### A helyzet Manduriában.

Pétervár, február 17.

Port-Arthurban nem állott be változás. A japánok nem szállottak partra Csingvantaunál. Jinkaunál viharos a tenger. A part Takusán és a Jalu folyam torkolata között 20 versznyiire el van árasztva, miért is nehéz a partraszállás. Pavlov eredeles vizsgálatai utja arra az eredményre vezetett, hogy a Jalu folyam partján, Takusánról Galuzsiig nincsenek japánok. Azt híresztelik, hogy Genzanban nagy tevékenységet fejtenek ki az élelmiszerek beszerzése körül. Kis csapatot küldtek ki és a Jalu folyó partján lovásjárért indítottak el. A lakosság szemmelláthatólag nyugtalan. A kínaiak, akik lázas tevékenységet folytattak, a vasúti munkát beszüntették és megtagadják

keháznyné is azért kötött belétek. Erről is majd beszélünk később. Itt valamit csinálni kell. Ezt csak beláthatjátok.

— Hát mit tegyünk?

— No, ha ti nem tudjátok, hát majd én csinálom valamit.

— A mama?! ... Na, ez érdekes lesz.

— Nem kell figurázni. Elviszem a gyerekeket. Már tudniillik nem mind a nyolcat, csak a felét, négyet. De fű is legyen közte.

— En nem bánom, vigye el az öt lányt meg az egyik fiut. Ez annyi, mint ha négy fiut vinne el.

Ézt Moly ur merte így ravasz viceképpen megkockázni. Elvégre egy állami tisztviselőtl, a kinek öt lánya van, meg három fia, ez elég sílány vice. No de a torkára is forrt.

— Na, sok jó viccet hallottam már, de ilyen rosszat sohasem. Eppen olyan slendrián, mint aki mondta — jegyezte meg finom guanyal a saját felesége. — Különbem legyen, ahogy az ur akarja... Válogassa ki a gyerekeit, mint a macskakölykeket...

Ekkor már Moly né asszonynak az alsó ajka rángatózott a pityergéstől. Moly ur megilletődött.

— Hiszen, kedves tubavirágzálam, csak a mamánál lennének. Jó helyen. En egyébiránt, ha rajtam áll, nem adnám egyiket se. De azt hiszem, hogy rajtam könnyebbitene valamit. ... Különbem én azt mondom, hogy maradjanak. Sőt kész

az élelmiszerek és barom eladását. Orosz részről a kínaiak eljárását szigorúan szándékoznak ellenőrizni.

### Orosz készülődések.

Pétervár, február 17.

Alaptalanok azok a híresztelések, hogy a balti-tengeri és a fekete-tengeri hajóhad Kelet-Ázsiába megy. Még a Koidesvanszky nevű hajóhad távozására vonatkozó már kiadott rendeletet is visszavonták az utolsó pillanatban. *Makarov* kronstadti parancsnok ma Kelet-Ázsiába utazik és a Bajkál-tónál marad, hogy ott szervezze a vasúti vonatok átszállítására szükséges szolgáltatást.

Berlin, február 17.

A *National-Zeitung* kopenhágai jelentés alapján közli, hogy a mozgósított turkesztáni két hadtestet Oroszország alt fogja Kelet-Ázsiába elküldeni. A turkesztáni hadtestek elvonulásával Oroszország óriás hibát követne el, mert a háború Anglia szereplése következtében nem Manduriában, hanem Afganisztánban fog eldőlni, mivel Anglia Indiában a legkönnyebben megsebezhető. A lap megjegyzi, hogy Oroszország a két hadtestet készenlétben tartja az Afganisztánba való bevonulásra.

Boroszó, február 17.

A határ mentén lévő városokból az összes orosz tartalékos tiszteket behívták.

Pétervár, február 17.

Cseremetiev tábornok, az ázsiai csapatoknak egyik parancsnoka, akit a cár tegnap kihallgatásán fogadott, azonnal elutazott Kelet-Ázsiába. Az orosz kormány el van határozva, hogy a tibeti kérdésben nem mutat gyöngeséget.

### A japánok készülődése.

London, február 17.

Tokióból jelentik, hogy a város visszanyerte a rendes képét, csak a szakadatlanul bevonuló tartalékos csapatok emlékeztetnek a háborúra. A Genuában készült két japán cirkálóhajó teljesen kifogástalan állapotban Jokuuzumába érkezett. A lakosság öröme leírhatatlan. Jokuuzuma, Tokió és Yokohama a hajók megérkezésének hírére lobogódszát öltöttek. A japánok eddig összesen tíz hajót vettek el az oroszoktól.

London, február 17.

A *Daily Express* értesülése szerint a japánok eddig százhuszezer embert szállítottak Koreában partra. Ez a haderő a következőképpen van elhelyezve: nyolcvanezer ember a Jalu folyótól délre megszállva tartja az összes sztratégiai pontokat. Senki sem tudja, hogy ennek a haderőnek hol van a főhadiszállása. A Jalu egy be van fagyva, hogy a csapatok bármely pillanatban átmehetnek rajta. A ke-

nyakába. — Óh, te édes, te nagy ember, te okos ember! Te Hannibál, te ...

Hogy miért nevezte éppen Hannibálnak, az örökre titok marad. (Hiszen nevezhette volna Csirivájóvamhamnak is, aki tudvalevőleg a Fidsziszigeteket egyik fejedelme és ugy szokta az anyósait kebelére fogadni, hogy mikor eljön az ideje, annak rendje és módja szerint megeszi őket. Am ő nem Csirivájóvamhamnak, hanem Hannibálnak nevezte.)

A mama is elérékenyült. De azért megerősítette a szívét.

— Jó. Nem bánom. Csak azt akarom, hogy a gyerekeik rendszernek vége legyen. Punktum.

— Van még kérdőjel is az irodalomban, mama.

Egy kis puffók, lekváros pofácskájú szösze kis lány dugta be a fejét az ajtón.

— Mamus, a Zsuzska nem akarja ideadni a kis sárga bögrét.

— Minek az?

— Víznek. Keresztelők akarunk játszani.

— Víznek. Keresztelők akarunk játszani.

leti részben a japánok védekezésére rendezkedtek be, hogy a Vladivosztkából jövő orosz csapatok előnyomulását megakadályozzák. A második harc vonal Szejülltől északra van s onnan Fuzánon és Genzanon keresztül a keleti partig terjed. E harc vonal főhadiszállása Szejülban van. Ezenkívül megszállották a japánok Csemulpót, Mazampót és a nyugati partot. A japánok formáserző engedelmeket kaptak arra, hogy Koreában csapatokat szállítsanak partra. Az oroszok a Jalutól északra lázasan dolgoznak defenzív erősítéseken.

London, február 17.

A reggeli lapok táviratai egyetlen szóval sem adnak arról hírt, hogy a japán flotta *Topo* parancsnoksága alatt merre van. Csak a *Daily Telegraph*nak jelentik Nagasakiból, hogy a japán hajók folytonosan a Sárga-tengeren cirkálnak.

London, február 17.

*Sanghaiból* érkezett hírek szerint, amelyeket félhivatalos körök is megerősítenek, a japán flotta kettévált és a nagyobbik része Mokfótól északra van, hogy a port-arturi orosz véderőt tovább is megfigyelje. A másik része délfelé tart, hogy a Singaporból jövő orosz hajórajnak a vladivosztkói hajórajjal való egyesülését megakadályozza. Egy taktikai okokból érthető jelentés megmagyarázza azt is, miért nem hallani semmi híreket az éjszakai hajórajról és egyáltalán miért nem lehet semmit sem tudni a japán flotta hollétééről.

London, február 17.

A *Daily Telegraph*nak jelentik Nagasakiból, hogy a jövő héten 100.000 főnyi japán csapat fog elindulni Japánból. A szállítógézősök különböző kikötőkbe mennek át Koreába. Minden készen van és szigorúan titokban tartják, hogy a hajók hol fognak kikötöni.

### A háboru vége.

London, február 17.

Báró Rosen volt tokiói orosz követ elutazása előtt így nyilatkozott egy japán államférfi előtt:

— Előre látom, hogy gyorsan, egymást után fogunk győzni s hogy a háborúnak választott bíróság lesz a vége. Oroszország nem akarja összezuenni Japánt, de követelné kell, hogy a messze Keleten szabad keze legyen.

### A vladivosztkói hajóraj.

London, február 17.

A *Times* legújabb értesülése szerint a vladivosztkói orosz hajóraj visszatért Vladivosztkóba. Az egész *Jesszo* hosszában a partvidék népe nagyon meg volt rémulve, amikor az orosz hajóraj ott cirkált. Különösen *Amakodate* lakói remegtek, amikor azt hallották, hogy az oroszok a védetlen japán kereskedelmi hajókat is megámadták s legénységüket a tengerbe fullasztották; attól tartottak, hogy az orosz flotta bombázni fogja a várost. Egyetlen japán hajó sem mert a kikötőtől elindulni. A japán hajóraj egy része *Amakodate*ba ment a Cugaru-szorostól védelmére, de az orosz hajók már előbb elvitorláztak, a nélkül, hogy valami bajt okoztak volna.

### A cár helytartója.

Port-Arthur, február 17.

*Alezjev* helytartó a következő parancsot intézte a tengeri és szárazföldi csapatokhoz:

A hős hadsereget és hajóhadat legfelsőbb helyről roám biztát. Most, amidőn a császár, Oroszország és a világ figyelmét roám fordítul, gondoljunk arra, hogy szent kötelességünk a császárnak és a hazának szolgálni. Oroszország nagy és hatalmas; ha ellenségünk erős, ugy adjon ez új erőtl és hatalmat leküzdésére. Nagy az orosz katona- és tengerész szellem, hadseregünk és tengerésztünk sok dicsőségét nevet ismer, amely mind például szolgáljon e pillanatban. Egyesüljünk az előttünk álló küzdelemben. Mindenki őrizze meg nyugalmát, hogy jobban teljesíthesse kötelességét és a Mindenható segítségét remélve, végezze mindenkit kötelességét s emlékezzék arra, hogy az Istenhez való fohászkodás és a császár szolgálása sohasem hiábavaló. Eljén a császár és a haza! Isten velünk, hurrá!

London, február 17.

Port-Arthurban és Dalniban az orosz csapa-

Nem panaszkodik többé Erényi-féle „Ichtiol-Salicyllal“  
büzös izzadás, testbőr-viszketeg, sömör, exema, ótvarban szenvedő, ha az  
egy kísérletet tesz. Szagtalan.

tok között nagy a halandóság. Hit szerint Alexejev admirális nem bírja el többé a reá háramló munkát.

#### A manduriai vasutat megrongálták.

London, február 17.

A Daily Telegraph jelentése szerint a japánok bombázzák Dalnit. A szibériai vasutat a japánok hetven mértöldnyi hosszúságban elpusztították. Sanghajból jelentik: A japán hajók nagyon ügyelnek az Európából jövő orosz hadihajókra s az ezekkel való tengeri ütközést elkerülhetetlen lesz. A japánok elpusztították a mandzsurországi vasutnak több hidját és a Port-Arthurral való vasúti összeköttetés megszokott. A Pingjang és Tatong folyók partján huszezer orosz katona áll.

London, február 17.

Hír szerint az oroszok több japánt agyonlőttek, akiket a manduriai vasut rongálásán értek.

#### Port-Arthur.

London, február 17.

A port-arthuri orosz hajóraj egyelőre defenzívában marad. A japánok megtiltották az idegen kereskedelmi hajóknak Port-Arthurhoz vagy Dalnihoz való közeledését. Port-Arthurból és Niucsvangból erős havazást és háborgó tengert jelentenek. Niucsvang előtt a kikötő is befagyott s egy ott rekedt orosz ágyunaszád parancsnoka engedelmet kért Stark admirálistól arra, hogy a japánok partraszállása esetében az ágyunaszádot levegőbe rápötsse. Tiencsin és Port-Arthur között még rendesen járnak a vonatok és a táviró-vonalat is helyreállították. Az Orel orosz szállítóhajó csapatokkal megérkezett.

Pétervár, február 17.

Port-arthuri küzdelem után a japán hajóhad három hajó elvesztésével vonul vissza délnek, Cse-muljól felé. Genzamban mintegy 60.000 ember van összehozva, kik Mandzsurországba kell hogy bevonuljanak. Ide folytonosan érkeznek csapatok. Mozgításuk pompásan halad. A port-arthuri erősségben kiharadték az ostromállapotot. Ez az erőd alkalmas arra, hogy Oroszország legyőzhetetlen várául szolgáljon. Stessel tábornok, a vár parancsnoka, a lakossághoz megnyugtató hirtetést intézett.

Tokio, február 17.

Érkezett jelentés szerint a japán hajóhad e hónap 14-én újra megtámadta Port-Arthurt. Hír szerint orosz hajók sérültek meg.

Berlin, február 17.

A Voss. Zg.-nak jelentik Yokohamából: A port-arthuri támadásnál mindegyik japán hajó kétezer méter távolságból tízpercenkint egyszer lőtt. A japánok vesztesége és kára nagyon csekély. A vladivosztocki cirkálóhajók tegnappelót visszaverték Vladivosztockba.

Berlin, február 17.

A Hanza nevű német gőzöst tudvalevőleg Port-Arthurba küldték, hogy onnan a német asszonyokat és gyermekeket Kiaocsauba szállítsák. Az a hír, hogy a japánok rálőtték a német hajóra, valószínű, mert a Hanza sértetlenül érkezett Kiaocsauba.

#### Elfogott hajó.

Berlin, február 17.

Félhivatalos hír szerint még nem kaptak hírt arról, hogy a japánok elfogták volna a Yokohama nevű német gőzöst. Kétségkívül jogukban van a japánoknak minden gőzöst, melyet gyanúsnak hisznek, feltartani és átkutatni. Tengeri háború alkalmával a kereskedelemnek számolnia kell az efféle terhes korlátozásokra.

#### Az orosz veszteségek.

London, február 17.

A Timesnak jelentik Port-Arthurból, hogy a követező orosz hadihajók harcoképtelenek: Czarovics, Pallada, Askol, Novik, Sebastopol és Petropavlovsk. A Benarin sérülése nem veszedelmes. Összesen tizenegy orosz hadihajó harcoképtelen, de ezzel szemben az oroszok szerint a japánok vesztesége tizenöt hadihajó. A japánokat a kínai vasutól elűzték; az oroszok ez alkalommal, orosz tudósítás szerint, hetven halottat hagytak a csatateren, s állítólag elfogták 150 japánt. A Galamb-öbölben partraszállt japán expedíciót állítólag szintén megsemmisítették. Kharbinből erősítő csapatok indultak úgy az északi, mint a déli határra. A polgári népességet Port-Arthurból és Dalniból elszállították. Az orosz katonaság kitűnő, az oroszok meg vannak győződve biztos győzelemükről. A Novik parancsnokát nagyon dicsérik, ellenben Stark admirálist kárhözhatják, s azt hiszik, hogy az orosz kormány Starkot haza fogja hívni.

Tokio, február 17.

Egy külföldi tiszt nyilatkozata szerint, ki Port-Arthurban tartózkodott február 8-11-ig, akkor a Redvizán megfenekelt a belső kikötőben. A Czarovicsot a belső kikötőbe vontatták, a Pallada a bejártnál feneklett meg. Az összes hajók küzdelmen kívül tétettek. A lövöldözés folytán másnap a Novik súlyosan megsérült, az Askol, Diana és Pollava könnyen sérültek meg.

#### A cár beteg.

Lemberg, február 17.

A Szlovo Polszkij közli, hogy a cár az utolsó keletázsiai hírek következtében súlyos beteg. Környezetének azt mondta, hogy a japánokkal nincs szerencséje. Trónörökös korában tudvalevőleg egy japán ember mérényletet követett el ellene, amely György görög herceg lélekjelenléte folytán meg-hiusult.

#### Korrupció az orosz hadseregben.

London, február 17.

Az itteni lapok egyhangulag dicsérik a japán csapatok kiválóságát és intézkedéseik gépies rendjét, viszont azt írják, hogy Port-Arthurban nagy fejtlenység uralkodik. A Daily Express értesítése szerint még a helyőrség is annyira demoralizálva van, hogy Port-Arthur okvetlen japán kézbe kerülne, ha vizen és szárazon egyszerre megtámadnák. A Tiencsinbe menekült orosz polgárok beszéltek, hogy a korrupció Port-Arthurban nagyobb, mint akár Kínában, és hogy a katonai és tengerészeti felső hatóságok nyílt csatában állanak a szállítókkal, hogy minél nagyobb provizóttal esikarjanak ki a megrendelésekért. Így megrendeltek 100.000 tonna szenet, de csak 40.000 tonnát szállítottak, a többi a hivatalnokok zsebébe ment. Ugyanaz a korrupció dühöng más szállításoknál is, a legdrágább hadiszerektől a legolcsóbb fűvelékig.

#### A pénz.

London, február 17.

A Daily Telegraphnak jelentik Pétervárról, hogy a háború legkésőbb hat hónap múlva Japán teljes kimerülésével véget fog érni. Japán pénzerője legfőbb hat hónapig engedi meg a háború folytatását.

A Times azt jelenti, hogy a japán kormány száz millió jen belső kölcsönt vett föl. Az alálások sikere páratlan volt. Február 13-án már megállapította a bankárok bizottsága, hogy az új államkölcsönt magán a tokiói piacon is lehet helyezni. A mikádó husz millió jent jegyzett, a japán bank ugyanannyit s a nemzeti bank tíz milliót.

#### A kínaiak mozgolódnak.

London, február 17.

Tiencsinből jelentik, hogy a kínai csapatok titkos parancsok folytán a nagy kínai falhoz vonulnak. A helyzet éber megfigyelői mindannyian abban a véleményben vannak, hogy a helyzet Pekingben rendkívül komoly. A nép rokonérzése Japán iránt nőttön nő s már megkezdődött a mozgalom minden ellen, ami idegen. A semleges magatartású hivatalnokokat elbocsátják. A kínaiak a japán sikereket bátorításnak tartják arra, hogy ők is győzhetnének az európai csapatokon. Ha valaha, úgy most igen nagy jelentősége van annak, hogy az európai hatalmak Kína magatartását ellenőrizzék.

Tiencsin, február 17.

Juánshikái közölte a helybeli francia tábornokkal mint a külföldi csapatparancsnokok legidősebbikével, hogy mi a holnapután Toatingfuból küldendő császári csapatok célja; ezek a csapatok nem Sanghai-Kvang, hanem a Kinesau és Kampankese kerületek számára szánják, a Liau folyó határára örzésére. A tulajdonképpeni Kína területén nem engednek küzdelmet folytatni. Szét-szórt hadrészeket le fognak fegyverezni. Itt azt hiszik, hogy Pekingből is indulnak csapatok szárazföldi úton a határ felé.

#### A japánvárat koreai császár.

London, február 17.

Szjuából jelentik: A koreai császár borral és dohánnyal ajándékozta meg a japán csapatokat. Ezzel akarja jelezni politikai viselkedésének megváltozását. A koreai császár gratulált a japánoknak a diadalukhoz s a kormány meghagyta a hivatalnokoknak, hogy a legnagyobb figyelemmel és előzékenységgel részesítsék a japánokat. Szjuában most rend van, de az üzlet teljesen pang s a lakosok vonakodnak dolgozni.

#### Fejedelemek és a háború.

Frankfurt, február 17.

Féteváról jelentik, hogy Ferenc József király igen meleghangú táviratot küldött a cárnak.

Berlin, február 17.

Míg a minapi udvari bála az orosz nagykövet volt hivatalos, a tegnapira a japán követ kapott meghívást, akivel Vilmos császár nagyon sokáig és behatóan beszélgetett. Utána a kínai követet szólította meg a császár s vele szintén hosszabb beszélgetést folytatott.

#### Anglia és Oroszország.

London, február 17.

A Reuter-ügynökség jelenti Pétervárról: Ivanov tábornok, a turkesztáni fő kormányzó és az ottani csapatok főparancsnoka, ki egy ideje Pétervárott időzik, ma vezérkari főnökével Taskembébe utazott. Katonai körkben az hírlak, hogy Ivanov utasítást nyert arra, hogy intézkedjék és álljon készen az indiai oldal felé való katonai művelet megkezdésére az esetre, ha Anglia ellenséges magatartást tanúsítana Oroszországgal szemben, vagy Perzsiában avagy Tibetben az orosz érdekek ellen irányuló kísérletet tenne.

London, február 17.

A Reuter-ügynökség Newyorkon át jelenti Tokióból tegnap kelettel: Menekültek azt jelenti, hogy Vladivosztock nincs előkészítve arra, hogy ellen tudjon állani a támadásnak. Nincsenek ott sem torpedók, sem aknák. Tíz torpedónaszád be van fagyva. Az oroszok tovább is összpontosítják csapataikat a Jalu folyótól északra, mert ott várják a japánokkal való főösszecsapást és attól tartanak, hogy megkísérlehetnék a Port-Arthur és Vladivosztock között lévő összeköttetés megszakítását.

Newyorkon át az a híresztelés jutott Szjuából, hogy Jongjanjoban a japán hadihajók három orosz hadihajót zártak körül.

#### Az orosz forradalmárok.

Krakó, február 17.

Az itteni lengyel lapok közlik az orosz forradalmárok kiáltványát, amelyet a cár manifestumának megjelenése után két nappal osztottak szét a országban. A kiáltvány, amelyet a forradalmi központban, Kievvben nyomtattak, így hangzik:

Az önkényuralom ismét egy olyan háborúba kényszerítette az orosz nemzetet, amelyik évtizedekre megsemmisíti az ország jóllétét, mert az apák ezrei lólik sérjüket az ázsiai pusztaságokon és a távoli tenger hullámaiban. Az orosz nemzetnek nem Mandurriában, sem pedig Koreában van a missziója, hanem magában Oroszországban. Ha a cárizmus boldog és elégedett Oroszországot akar teremteni, akkor a belső reformok utjára kell lépnie. Sohasesm volt még olyan esztelen és erőszakos háború, mint a mostani. Hazugság az, hogy mi az ázsiaiknál a civilizációt terjesztjük. Mi nem terjesztjük ott egyebet, mint a szolgáskodást és a kancsukát. Japán egy liberális intézményekkel kormányzott ország, míg Oroszország vadődos ázsiai zsarnokság alatt nyög. Most azonban útáll a zsarnoki uralom utolsó órája Oroszországban és az a meggyőződésünk, hogy a mostani háború lesz a sírja!

Odessza, február 17.

A Kelet-Ázsiából a legutóbbi napokban érkezett hírek következtében a lakosság mozzgalom tüntet a kormány ellen és a diákság mozzgalma is veszedelmesen nő. A diákok naponta bejárák a várost és kiabálnak: Le a kormánytól! Eddig is sok letartóztatás történt. A városban nagy az izgatottság. A lapoknak megtiltották, hogy a tüntetésekről hírt adjanak.

#### A követné könnyei.

London, február 17.

A szjuéli francia követ Favlov orosz követet elutasítások elikérte a francia cirkálóhajó fődeletere, mely a követet családotul Sanghaiba vitte. Favlovnó nagyon sirt a bucsuzáskor, amelyre az egész diplomáciai kar megjelent.

#### Postagalambok.

Berlin, február 17.

Mint a Locclanzeiger jelenti, a touloni postagalamb-bizottság a párisi orosz nagykövetség engedelmével 150 postagalambot küld Port-Arthurba, hogy a kikötő és más helyiségek közt postaszolgálatot végezzenek. A társaság titkára viszi magával a galambokat és Port-Arthurban szervezni fogja a postagalambszolgálatot.

Bécsből jelentik, hogy az orosz főhadiszállásra becseiényi Csicserics Miksa vezérkari alezredest szemlélték ki. E kitüntetés annál nagyobb megelégedéssel tölthet el bennünket, mert a japán

őhadiszállásra is magyar embert, gyarmatai Dáni Bélát rendelték ki. *Csicseric* egyike a vezérkar legkiválóbb tisztjeinek, tökéletesen beszél oroszul és sokóvi kazáni tartózkodása alatt megismerkedett az orosz hadsereg szervezetével is. Jelenleg Szegedre, a 43. gyalogezredhez van beosztva és a 3. zászlóalj parancsnoka.

## HIREK

### Céllövészet.

Ferenc Ferdinánd trónörökös a golyos és seretes puskát egyformán bámulatos ügyességgel kezeli. A napokban fölszólította a néla ebédelő urakat, hogy legyek le a kertben föllállított boro-palack kupak át. Egyik ur sem találta el a célt. A trónörökös ekkor fölhajította a palackot a levegőbe s úgy lőtte le a palack kupáját.

(Különböző trónörökösök találkoznak a parkban s beszélgetnek.)

*Trónörökös A:* Mi szeretnél te lenni, ha nem volnál trónörökös?

*Trónörökös B:* En? *(Gondolkodik.)* Bocssás meg, kedves testvér, de nagyon meg nagyok elégedve a mesterségemmel. *(Szellemezen.)* Ha mégis választanom kellene; király szeretnék lenni. *(Valamennyi trónörökös nevet.)*

*Trónörökös C:* *(Gondolkodik s nevet.)* Hehe! Nagyon ügyes!

*A:* Természetes. De ha valami polgári foglalkozást kellene választanod?

*B:* Nem tudom. Igazán nem tudom. Nem is gondolkodtam még ilyesmi fölül, de azt hiszem nincs olyan mesterség ezen a világon, amelyhez ne értené az ember, ha akar és ha trónörökös.

*A (fölénytel):* Azt hiszem, kedves testvér, hogy tévedsz. Tegyük föl például a történelmet. Ertesz te a történelemhez?

*C (gondolkodik s azután beszél):* Nagyon uualmas!

*B (félkappa a puskát s egy repülő verébnek kilövi a balszemét):* Látod. Ez a történelem.

*A:* Nem értelek.

*B:* Pedig egyszerű. Az egész történelem ebből áll. Remélem, érted? Az egész történelem egy nagy vadászat s ezen a vadászatban mindig az volt a fődolog, hogy a király jól célozzon s leterítse a vadat.

*C (gondolkodik s nevet):* Hehe! Hogy érti ez a történelmet! Pompás!

*A:* Hát nem bánom. Mondjuk, hogy az egész történelem nem egyéb, mint egy nagy vadászat s hogy az állam egy nagy vadaskert, melyben a király vadászik. De tegyük fel, hogy filozófiára kellett volna adni magadat?

*C (gondolkodik):* Ez is nagyon uualmas.

*E:* Filozófia? *(Félkappa a puskáját s egy arra repülő szarkától lö le.)* Ez. Ez az egész filozófia. Egy szitakötő, amelyet egy szem seréttel elpusztíthatasz s ha jól tudsz célbalóni, ártalmatlanná teheted.

*A:* Azt hiszem *chër frère*, hogy egy küssé el vagy maradva. Az igazságot és jogot nem lehet elpusztítani.

*C (gondolkodik):* Hehe! Dehogy nem lehet!

*B:* Jog? Igazság? Mi az egy jó céllovónak. Egyetlen lövéssel elpusztítja. Látod azt a varangyosbékát? Annak joga van élni. *(Agymint.)* Pöröljön bel!

*A:* Ez erőszak.

*B:* Nem. Ez céllövészet.

*A:* Es ha véletlenül szociológiát kellene tanulnod. Azt is tudnál?

*B (kacagva):* Hisz az a legegyszerűbb! Az egész szociológia egy hangyaboly dolgával vesződik. Az emberek majd mogboldulnak tőle, úgy törlik a fejüket, hogy miképpen segítsenek egy hangyaboly ügyein, holott az eset végtelenül egyszerű. En azt kérdezem tudnillik, hogy mire való egyáltalában a hangyaboly? Semmire sem való. *(Félkappa a puskát s háromszor egymásután belelő a hangyabolyba.)* Látod? Vége van! Meg van oldva az egész.

*C (gondolkodik s azután odatipeg a hangyabolyhoz):* *Chër frère! Chër frère!* Nézd, még mozognak! Ni, hogy mozognak! Ezeket nem tudtad agyonlőni, olyan sokan vannak.

*A (odaszalad):* Csakugyan. Ezek mozognak. Ezeknél nem vált be az elméleted!

*B (bosszusan):* Eh! Majd elintézem rög-tön. *(Egymásután tizenötösr belelő a hangyabolyba.)*

### Művelődés és faj.

Akár gyarapodik végleges győzelemmé a japán fegyverek eddig elért néhány sikere, akár kerekedik végül az orosz tulerő a keleti szigetország hajói és hadserege fölé, ez az orosz-japán háboru már is produkált egy fontos, érdekes és maradó jelentőségű győzelmet: a kultur-emberiség rokonszenvét a japánok iránt. S mi az, ami fölött való győzelmet ez a rokonszeny jelent? Nem ágyukkal és torpedókkal működő s diplomáciai csalafintaskodásokkal operáló hatalom ez a legyőzött s mégis igen erős és temérdek ember fölött rendelkezik. Neve: a faj-elmélet. A modern szellemi életben kóválygó tudományos és áltudományos áramlatok egyik legrosszhiszeműbbje, legkártékonyabbja s e mellett legcsábítóbbja ez a tan, mely bizonyos biológiai kasztrendszert szeretne az emberi faj keretén belül szervezni s ennek alapján egyes fajok előjogát és uralmát mások fölött törvénynyé emelni. Kiindulva abból a kétségtelenül helyes elvből, hogy az egyes emberfajták nagy általánosságban egymás alá sorozható fejlődési fokokat képviselnek s hogy így a négerrek átlagban alsóbbrendűek, mint a mongolok, a mongolok mint a semiták, a semiták mint az árjak vagy indo-germánok, politikai és szociális szabálylva igyekszik emelni azt, hogy a magasabbrendű fajta elnyomhatja az alsóbbrendűt azon az egyszerű jogcimen, hogy ő magasabbrendű. Mig tehát az igazi tudományos és józan ész szülte igazság az együtől különböző fajtájú egyéneket egyéni értékük, egyéni kulturális munkájuk alapján értékeli, ez az elmélet a régi nemesség születési előjogát át szeretné vinni egy egész fajtára, az árjára, azt a többi született urának deklarálva. Praktikus, modern megnyilatkozási formája ennek az elméletnek itt Európában a tudományos antisemitizmus, mely különösen Német- s most újabban Franciaországban is terjeszkedik. Ez abból a megint kétségtelenül helyes elvből indul ki, hogy az árja vagy indo európai fajta, melyhez a zsidókat s talán magyarokat kivéve, az egész nyugat- és középeurópai emberiség tartozik, az emberi faj, a homo sapiens legmagasabb fejlettségű válfaja, jogossá és természetudományossá szeretné szelhamoskodni az ősi, teológiai származású zsidó-elnyomást. Mint ahogy vad növénylők hirdetik, hogy a legutolsó férfi többet ér, mint a legkiválóbb nő, az árja faj eme dieshimusz-zengői, habár burkoltan is, azt vallják, hogy a legutolsó árja, mondjuk a fél-mongol orosz muzsik többet ér a legkiválóbb semitánál, például Nordau Miksánál. Különösen azért is veszedelmesebb ez az áramlat, mivel áltudományos alapot teremt egy oly homályos érzés számára, mely a vallásos előítéleteket valló, alacsonyabb műveltségi foku árjárnál tagadhatatlanul megvan. A zsidónak a priori s minden további diskussziót teljesen kizáró lebecsülése, ama egyszerű alapon, hogy zsidó: ez ennek az érzésnek az állandó szörnyszülötte! Hogy mily dőre és haladásellenes ez az érzés s az őt támogató ál-elmélet, azt már nem is kell bizonyítani. Csak még Amerikára mutatok, ahol a fajkérdés szintén rombol a négerrek elleni folytonos társadalmi mozgalmak formájában. S bár a néger és árja közt egy anthropológiailag, mint művelődésileg hasonlíthatatlanul nagyobb a különbség, mint az árja és a legfejlettebb semita, a zsidó közt, mégis itt is kárhóztatandó az a társadalmi morál, mely nem az egyéni érték, ha-

nem a faj hovatartozása alapján itéli meg az embereket.

Erre az árja gögre, mely egy természetudományi igazság erőszakos, szociális általánosításából fakadt, halálos csapást mért a a japán-orosz háboru kitorése. Itt ugyanis szemben áll az orosz, egy nagyjában árja nép, s egy faj elméletileg mélyen alatta álló, szintiszta mongol faj, a japán. Hogy pedig az anthropológia mennyire alsórendűnek tekinti a mongolt, azt bizonyítja a hülyéket jellemző arckifejezésnek és fejformának mongoloid szóval való jelölése. Nos, ezek a született hülyék, a mongol japánok szépen verik a született nemeseiket, az árja oroszokat. És nem a tulerő folytán, mint egykor a tatár Dsingiszkhan, vagy a turáni Szolimán, hanem hadseregük, hajóhaduk, fegyelmük, hadi tudományuk fejlettségénél fogva. Tehát egy művelődési fölény folytán s anthropológiai alsóbbrendűségük dacára, valószínűleg ők kerülnek ki győztesen a mérkőzésből, azaz végeredményben ők bizonyulnak értékesebbeknek, magasabbrendűeknek.

Sőt még a végül esetleges bekövetkehető leveretésük esetében is bebizonyosodott a japánok kulturális fölénye az oroszokkal szemben, aminek honoratása a japánok felé forduló európai rokonszeny. Japán egy gőzerővel művelődő, intézményeiben, szellemében modern, európai állam: Oroszország egy nemcsak hadilag, de művelődésileg is ólomlábban jár, maradi, ázsiai szellemű birodalom. Megérdemli tehát Japán, hogy feléje fordulnak a szívek, s megérdemelné, hogy a győzelem is az övé legyen. Ez az előre látható győzelem s ez a már elért rokonszeny fontos: azt a tanítást tartalmazza, hogy két fejta közt nem okvetlen az az értékesebb, mely anthropológiailag magasabb rendű, hanem a művelődésileg, szellemileg fejlettebb. Az emberiségnek s az egyes társadalmaknak tehát nem az a feladata, hogy a születési, faji különbségek alapján osztályozzák az embereket, hanem minden egyén s minden fajta szabad fejlődését és kulturálódását lehetővé tegyék.

Nem tudom, hogyan heveri ki Oroszország az eddig elszenvedett s az esetleg még reá váró vereségeket, hogy azonban a fajelmélet miattuk aighanem elveszti teljes hitelét, azt bizonyosnak vélem. A japánok sikere a szabad szellemi élet, a társadalmi intézmények fejlesztő hatásának fölényét a évaltak, a faji jelleg állítólag mérsékelt elszűcsítésével szemben fényesen dokumentálta. E faj-elmélet szerint a mongol japáni szervezőténék, vérenek, testanyagának összetételénél fogva arra hivatott, hogy a magasabbrendű árja az orosz szolgálja legyen. Ez a kaszt-szellemet dédelgető elv catolatot nyert: a kultúra magasabbra emelte ezt az alsórendűnek született fajtát a magasabbrendű, de művelődésileg visszatartott fejlődésű orosz-nál. Bizonyossága ennek a port-arthuri és esemulpoi siker s főleg a művelt emberiség rokonszenve. A művelődés, a szellem erősebb, mint a vér.

Szász Zoltán.

Budapest, február 17.

— BUDAPESTI NAPLO. Február 15 ikén új előzetes nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előzetes ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— Kinevezések. A hivatalos lap mai száma jelenti a király báró Malcomés Jeromos és Ottlik Iván miniszteri tanácsosi címmel fölrüházott osztálytanácsosokat miniszteri tanácsosokká nevezte ki. Tervey Imre és dr. Bartók József osztálytanácsosoknak a miniszteri tanácsosi címet és jellegét és Darányi Béla miniszteri tanácsosi címmel fölrüházott gazdasági főigazgatónak a miniszteri tanácsosi jellegét adományozta.

— A hercegprímás állapota. Vaszary Kólos biboros hercegprímás állapotában állandó a javulás. A hercegprímás tegnap és ma már rövid időre elhagyta az ágyat és sétálgatott szobájában. Tekintettel erre a rohamos javulásra a mai nappal az udvarnagyi hivatal az eddigi távirati jelentéseket megszü-









Az épp oly különös, mint érdekes darabot a színház gondos előadásban mutatta be. Legelső sorban *Budai Otília* vonja magára a figyelmet, akinek ez volt első debutja. A kisasszony ritka szép jelenség, nagy az intelligenciája, pompás az organuma, beszédese az arca és szeme s feltűnő az eleganciája. A fiatal művésznő, aki az előkelő budapesti társaságból került a színpadra. Rainát játszotta zajos tapsok mellett és sok virágajándékot kapott. A darab első debutja volt *Baracsi Rózsának* is (Lonka), aki szintén szimpatikus, üde tehetség s akire biztos jövő vár. A svájci kapitányt *Papp* játszotta sokkal nagyobb biztossággal a második és harmadik felvonásban, mint az elsőben, amelyet az *Zacconi* tudna csak igazi bravúrral megjátszani. Az előadásban még *Testory Julia*, *Thury* (Soranió), *Körmendi*, *Szomori* és *Vágó* vetek részt, aki a *Ghettóban* aratott szenzációs sikere óta ebben a darabban jut újra szóhoz. A közönség sokszor hívta a szereplőket. (M—s.)

**Egressy Ákos jubileuma.** *Egressy Ákos*, a Nemzeti Színház nyugdíjazott tagja legközelebb tartja meg a negyvenéves színészi jubileumát összekötött bocsutóllépéssel egyik klasszikus szerepében. *Egressy Ákos* az egyetlen élő színész, aki a Nemzeti Színház megnyitása ünnepén, 1837-ben, a családja hat tagjával együtt résztvett. Folytatólag pedig, 1840-ig mint gyermekszereplő volt alkalmazva. Ötven év előtt, 1833-ban, lépett először a Nemzeti Színház kőtelekébe mint reudes működő tag. Ez a szerződése csupán arra az időre szűnt meg, amíg a katonai kötelezettségének eleget tett az osztrák hadseregben, ahonnan mint huszárhadnagy tért ismét vissza a színi pályára. Időközben mint a vidéki nagyobb színpadok legkedveltebb jellemszínésze s rendezője, három évon át pedig mint felső-magyarországi színházgató szolgált a kultúrát. Ő hozta először magyar színré Shakespeare két remekét: *VIII. Henrik* és *János királyt*, az előbbi *Miskolczon*, az utóbbit *Kolozsvárott*.

**Küry Klára póre a Népszínház ellen.** *Küry Klára* kisasszony a mai nap folyamán ügyvédje, dr. *Marton Miksa* után pörrel támadta meg a Népszínház igazgatóját egyrészt ama jogtalanul visszatartott fizetése címén, amely ugy gyűlt össze, hogy a Népszínház igazgatója javadalmazását hónapok óta rendetlenül folyósította, másrészt a pónalé címén, amely aktualitása vált már a nem pontos, sőt az utóbbi időben közönként egészen meg is akadt fizetéssel. A beadvány igen bízhatóan foglalkozik azokkal a művész okokkal is, amelyek a nagy művésznőnek a Népszínház kőtelekében való megmaradását erkölcsi lehetetlenséggé tették. A kitűnő művésznő lakásán egyébként a Népszínházról való megválása óta valóságos bucsujárás van. Még a hét során kell döntenie ama két ajánlat fölül, melyet két budapesti színházról kapott és ez irányban talán már holnap elhatározáshoz jut. De sürgetik döntését *Bécsből* is. Ma nagy vidéki körutra ajánlatot tettek neki *Valentin* és *Réthy*. Táviratilag kértek vendég szereplésre *Mejyeri* kolozsvári, *Németh* miskolci, *Janovits* szegedi, *Somogyi* nagyvárad, *Pesti* *Ihász* szabadkai, *Micsely* székesszékvári és *Balla* Kálmán igazgatók. Szombaton, e hónap 20-án lép fel *Küry Klára* játékonja célra *Bécsben* a *Sofiansaalban*. Erre a fellépésre, mint a bécsi lapok írják, az összes jegyket már a múlt héten elkopdolták.

**Jótekönyvele hangverseny.** A *József Agost* főherceg és *Augusta* főhercegné asszony jelenlétében e hó 26-án a *Royal-diszterternében* a Magyar Gazdasszonyok árvái és a *Veress* Pálné szobra javára tartandó hangverseny igen érdekesnek ígérkezik. A magas művészi színvonalon élő műsor kibővült és *Csillag* Teréz, *Náday* Ferenc, *Geyer* Stefin, *Jeszenskyné-Náday* Ilonán, *Kuranda* Ducin, *Dienel* Oszkár és *Bossa* Antonio olasz énekesen kívül *Laub* István zongoraművész is közre fog működni. Jegyek a *Harmonia* zeneműkereskedésben kaphatók.

**A színészegyesület közgyűlése.** Az országos magyar színészegyesület közgyűlése április 19-én kezdődik a színházban tanácsstermben. Az igazgatótanács a tárgyszorozatba felvette *Vodrasz* Gyula egyesületi titkár 30 éves színészi jubileumának megünneplését is.

**Dalmácia.** Holnap, csütörtökön kerül bemutatásra az *Uránia*ban dr. *Havass* Rezső darabja a *Dalmácia*. Az előadásban a darabban rajzolt népeleti jeleneteket és természeti sajátosságokat rendkívül érdekes, színes illusztrációk kísérik.

**Hangversenyek.** *Landú* Camilla hangversenye közbejött akadályok miatt nem csütörtökön, hanem pénteken, 19-ikén lesz a *Royal-szalló*ban. A csütörtökre kiadott jegyek érvényesek. — *Méro* Jolán február 24-iki hangversenye *Bach*, *Schumann*, *Mendelssohn*, *Liszt* és *Chopin* válogatott koncertdarabjai vannak műsoron. — *Behr* Teréz március 4-ikén tartandó dalestéjén fölül *Popper* Félix gondokaművész is. Mind e hangversenyekre jegyek *Méry* Bélánál kaphatók.

**A gyermekszínházról.** Csütörtökön negyed-szer adják a gyermekszínházban a *Jétkirálynő* vagy *Bohó Misi* kalandjai című tündérrégét. Az előadás délután fél 5-kor kezdődik.

## MŰVÉSZET

**Berzeviczky miniszter a mintarajziskolában.** Az általi mintarajziskolában a növendékek munkából rendezett művészeti kiállítást holnap, csütörtökön tekintni meg *Berzeviczky* Albert közoktatási miniszter.

**A nagy művészeti ösztöndíjak.** Gróf *Andrássy* Dénes, a nagy műbarát alapítványából az idén ismét két 4200 koronás művészeti ösztöndíj kerül kiosztásra. Egy tájkép- és egy állattestét kapja meg az idén is a díjat, melyért mintegy 15 művész versenyez. A képzőművészeti tanács február 28-án, kedden tart ülést a műcsarnokban és szem e alá veszi a pályázó képeket.

**Az új zenepalota.** Az országos képzőművészeti tanács *Korster* Gyula miniszteri tanácsos elnöklésével ülést tartott, amelyen megvitatta és elfogadta az építendő zenepalota végleges terveit. Az új zenepalota építését a tavasszal megkezdik.

## TUDOMÁNY, IRODALOM

**A népdalról.** A *Magyar Néprajzi Társaság* ma este gróf *Kuán* Géza elnöklésével elővasó-ülést tartott az Akadémiában. *Csiky* János rendkívül érdekes néprajzi följegyzéseket mutatott be a XVI. századból ének- és zenekisérlettel. Nagy tudományos alaposággal fejtegette *Csiky* a magyar népdal hanyatlásának okait majd hét régi dallamban mutatott rá az eredeti magyar ritmusra. A dalnokok *Raskó* Géza (ének). *Polgár* Géza (tárogató) *Revere* Gyula (hárfa), *Rossi* Frigyes (oboá), *Hartmann* Jenő (klarinét), *Ziskra* Ferenc (fagót) és *Dienzi* Oszkár (spanyol csörgődob) előadásában nagyon tetszetek a publikumnak. A magas színvonalú följelvezéshez hozzájárult *Vikár* Béla és dr. *Frankel* Bertalan meglepő elismeréssel nyilatkozva *Csiky* János fontos zenetörténeti kutatásairól. Végül dr. *Hermann* Anta értekezett széles tudományon alapon a néprajzi irodalom néhány újabb témaköréről.

**Salamon Ödön emlékezete.** *Salamon* Ödönnek, az elhunyt kiváló írónak *Ötleitek és gondolatok* című műve, melyet síremléke javára adnak ki, már sajtó alatt van. Az emlék-bizottság kéri azokat, akiknél gyűjtőív van, hogy azt minél előbb küldjék be címére a *Kossuth* Lajos-utca 20. szám alá.

**Echod.** Az anyai szívem éltető szeretet és hit összeroppanásáról, egy szegény özvegy asszony élete tragédiájáról szól a *Kiss* Arnold *Echod* című elbeszélő költeménye. A borongó fájdalom, ami a gyönyörű mesén végigvonul, a szívembe kap. A maga keresettségében egyszerű történeten a poezis művészi színei csillognak, de e külső dekorációnál is értékesebb a költemény erkölcsi magva. A szerző az Izraelita Magyar Irodalmi Társulat egyik legutóbbi ülésén nagy hatással olvasta fel elbeszélő költeményét, amely most csinos kis füzetben jelent meg.

## SPORT

**Bánatjelentés a Przedswit-handicapban.** A sportvilágot ugyancsak meglepő bánatjelentés történt a mai napon, melynek első következménye az lesz, hogy a *Przedswit-handicapban* állva maradt lovak teher-stálya elmekndi fog. A *Kinosem-istálló* ugyanis mind a két képviselőjét, *Huzait* és *Valust* törölte e futamból, ami által két ugyancsak számbavendő ellenfél marad el a startól.

**Bajnoki mérkőzés.** A *Ferencvárosi Tornaklub* és *Eudasi Tornaklub* a múlt évi bajnokverseny első két helyezetteje 21-én, vasárnap nyitja meg az ideit bajnoki mérkőzések sorozatát. A verseny iránt sportkörökben nagy az érdeklődés.

**A Fővárosi Tornaklub** február 21-én tartja évi rendos közgyűlést a *Korzó-kávéház* külön helyiségében. A közgyűlésen megválasztják az új tisztukat.

**Ebkiállítás.** A *Magyar Foxterrier- és Tacskó-Klub* április 2-ikán, 3-ikán és 4-ikén rendezi nemzetközi foxterrier- és tacskó-kiállítást a városi ügyleti Iparcsarnokban. A kiállításon a külföld első kynológusai fogják az ebeket bírálni. Részt vesznek a kiállításon Németország, Oroszország és Ausztria legjelesebb tenyésztői.

## TÖRVÉNYSZÉK

**Halálos ítélet.** *Dán* Filemon ponori oláh parasztiégyen sorsa fölül a Kuria kegyelmi tanácsa dönt már. Az anyja elárverezett vagyonkát akarta visszaszerezni minden áron, lopással, gyilkossággal, szóval, inkább vérrrel, mint pénzzel. Katonáskodása előtt kirabolt az országoton egy kereskedőt s az elrabolt pénzen kiváltott egy darab földet. A katonaságtól vrszakértülven, újra szerencsét próbált az országoton, de a csendőrk rajta ütöttek s a legény fogházba került. Ötvenhét forinttal tért haza *Vác*ról, ki is váltott rajta megint egy darab földet, azután *Rómánia*ba járt szerencsét próbálni, a honnan csalódottan és rongyosan került vissza falujába. Most egy esztendője aztán bement azenyedi vásárra s az uton megismerkedett *Motyok* Simon kis-bányai gazdával, akitől megtudta, hogy ökröt szeretne vásárolni, de nincs

több pénze kétszáz koronánál, s az is jó helyre van a ruhájába varrva. Utközben leültek pihenni, s ekkor a rabló utlársát forgópisztolyyal nyakszirten lölte, úgy hogy rögtön meghalt, s pénzét pedig elrabolta. Akkor fogták el, amikor harmadik darab földjét akarta kiváltani. Megmotozása alkalmával a véres pénzen kívül, megtalálták zsebében a világhódító macedóniai Nagy Sándor hősi kalandjait. *A tordai esküdttörbőség ködül által való halálra* ítéte a rablógyilkost, akinek semmi-ségi panaszával ma foglalkozott a Kuria második büntető tanácsa. A legfelsőbb bíróság a *semmisségi panasz elutasította*. A Kuria nyomban kegyelmi tanácscsá alakult melynek határozata természetesen titok.

**A belügyminiszterium sikkasztója.** A törvényszék vizsgálóbíraja befejezte a vizsgálatot *Kádár* Kálmánnak, a belügyminiszterium utolsó segédhivatali igazgatójának büntetőjében, aki tudva-evőleg több mint százezer koronát sikkasztott az állam pénzéből. A vádolt teljes beismerésben volt. A törvényszék március 9-ikére tűzte ki ez ügyben a íótárgyalást.

**A pápa felesége.** A *másodi pápa felesége* a közönséget tanított tüntette ki kegyeivel. A pápa *Rácz* Livius szörnyű felháborodásában öjnek idején rá-támadt a hüiten asszonyra:

— Add ide asszony az ollót, mert töben fogom a hajadat levágni!

Az asszony vonakodott, mire a pap élesre fent késsel lenyíazta a haját.

— Most pedig az orrodon és füleden van a sor, hogy szeretőd annál jobban beléd boianduljon.

A kétszébeesett dulakodásokban az asszony keze huszonkét helyen megsérült. Még nagyobb baj is lett volna, de a szomszédok rájuk törték az ajtót s meg-gátolták a további vérengzést. Az aradi büntető járás-bíróság *Rácz* Liviuszt súlyos testisértés és becsület-sértés vétsége miatt száz korona pénzübüntetésre ítélte. Az aradi törvényszék föllebbviteli tanácsa a becsület-sértés alól fölmentette a vádlatot. A Kuria harmadik büntető tanácsa ma foglalkozott ezzel az ügyvel e mindkét alsóbb bíróság ítéletét megsemmisítette s vádlatot fölmentette. A megoklás szerint az asszony botrányos magavisélete folytonos igazgatóságban tartotta a férjét s így ítéthető, hogy a férj a tett elkö-vetésekor szabad akaratának elhatározásában korlá-tozva volt.

**Az ügyvédi sérelmek.** Dr. *Pap* József a buda-pesti ügyvédi kamara titkára *Az ügyvédi sérelmek az igazságügyi bizottság előtt* címen alapos kritikai szak-tanulmányt írt. A tudós szerző nem egyoldalú kari szempontból tárgyalja készülő polgári perrendjarta-sunk ama hiányosságait, amelyek különösen az ügy-védéséget sújtja. A jogszolgáltatás abszolút érdekeit tartja szem előtt, mikor felsorolja s bizonyítja, mely ponton javítandó az igazságügyi bizottság elé terjesz-tett perrendtartási törvény javaslata. Mődosításait alapos argumentáció s az igazságszolgáltatás kvalité-sainak javításra irányuló szándék támogatja.

## Nyiltér.

**DELBECK & Co.** Reimsi pezsegőbor-gyára fölerakata. Brázy Kálmán-nál, fűszer- és csomagolókeres. Budapest, Múzeum-körút 23.

Újdonság HAZAI GYÁRTMÁNY!  
**Kleinoscheg-sec**  
első minőségű pezsgő.

Köszvény és csú ellen legsikeresebb a Krieger-féle  
**REPARATOR**  
1 üveg 2 korona, kis üveg 1 korona. Főraktár:  
Korona-gyógyszerár, Budapest, IV., Kálvin-tér.

(Az e rovat alatt közöltteknek sem tartalmáért, sem alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

## TÁVIRATOK

### A balkáni helyzet.

**Konstantinápoly,** február 16. A portának az entente-nagykövetségekhez intézett közlése szerint a minap *Burgasz-ból* a bolgár határalvak felé, melyek-ben komitácsek laknak, 21 fegyverrel és löszerrrel meg-arakott kocsi ment, még pedig néhány katonai fede-zettel és hogy a kiosztást a községi elöljárók esz-közlék, továbbá *Tirnova* mellett (drinápolyi vilajet) küzdelem folyt katonák és bandák között. 3 komitáci eselet. Körülbél 1000 komitáci lépett át az orosz határon *Gramods* és *Szeltik* mellett. Az összes bolgár határalvakban községi lakosoktól támogatott komitácsek időznek és hogy oly embereket, kik a komitác-sikat nem támogatják — megölik.



Borsodi. Anyósa válogatja. A legjobb köztük jobb a híre. Erre nem szokás szabályt csinálni, legjobban csak jó, vagy rossz viccek. Tünni kell. A férj kötelessége megvédenie a feleséget, még a saját anyjával szemben is. — B. A sorsjegyjárogatásához kell ez ügyben kérdést intéznie. Nem tudjuk, minő kérdést reklám. — U. M. K. J. Tényleg a munkában való szünetelés a lényeg. — F. M. Budapest. A kérvényezésnek ez az útja szabad mindenki előtt, de az eredménye vajmi kevésbé biztató. — B. M. Amennyiben szükséges, köteles fűrdőt rendelni. — Meghívó. Péterjes aszonny, ha a férjével együtt él, semmiféle nyilvános mulatságra nem szabad meghívni a férjénélküli mert ez sértés ó rá is, meg a férjére is. Tulajdonképpen csak a férj kap meghívót, de a családja részére is. — L. P. Fla-Szent-Tamás. A pénzügyi biztosi vizsgálatot csak úgy teheti le, ha kimutatja, hogy valamely pénzügyi, vám- vagy adóügyi biztossal a pénzügyminisztériumtól nyert engedély alapján gyakorlaton volt. Gazdasági tanintézetit oklevél nem előny. A vizsga a pénzügyminisztériumban tehető le. Ha a vizsga letétele után nincs írásesedős, előjegyzik. A kérdézet címet csak abban az esetben lehetne kikeresni, ha a teljes nevet tudnók. — Szóke. 1. Kötelező szabály ilyen esetre nincs. Itt csak az egyéni hangoltság dönt. 2. A postaigazgatóság közli a szakkönyvek jegyzékét. — Nevelő. Ha négy középiskolát végzett, fölveszik a postasegédtszti tantolyamra. A tantolyam hat hónapig, rendszeren októbertől márciusig tart. Budapestben minden évben van ilyen. A vidéki postaigazgatóságok székhelyein csak akkor, ha szükség van rá. A kérvények az illető postaigazgatósághoz nyújtandók be. A tantolyam elvégzése után a növendéket háromévi próbaszolgálatra osztják be, amelynek letétele után lehető a segédtszti képesítő vizsgálatot. Az így nyertők kinevezés alapján az évi fizetés 1000—1400 korona, 300—600 korona lakpénzzel. — Fogadás. 1. Altiszti állást. 2. A nem okleveles gazdasági országos központi végrehajtó bizottsága (Budapest, Üllői-ut 65.) kézszerűleg ad utbaigazítást. 3. Megfelel a célnak Vaskó és Gilányi Vezérkönyve, két kötetben. Ára 8 korona; kapható bármely könyvkereskedésben. — Gergely. Ha az állami költségvetés valószínűleg egyéb kellekői meg vannak, bármely ilyenben szerzett örejtésig bizonyítvány jogcím arra, hogy államköltségvetés önkéntes legyen. — Regi olvasó. A kérdézet darab boboztat. Az operett lényege a zene és a tánc. A zenezmámok között legfőbbször van keringő és induló is. — B. H. Vörösvár. Két féltang a külömbésg. — L. A. I. Ilyen dolgokat nem lehet semmiféle fix mértékegység szerint ölsméni. 2. Tübben írják. — Mozgósítás. 1. Megtartják előbbi rangjukat. 2. G. G. Eger; Sz. Gy. Debreczen; B. M.: Budapest Othón-Kör. — R. Csilla. Egy kis terület. — Sportkedvelő. Ha egy versenyben nevezett ló nem fut, és előre megadták, a fogadás összege a bookmakeré: ez a play or pay — fuss vagy fizess. — Apóli. 1. Az utmesteri vizsgát a kerületi királyi felügyelőmérnök jelenlétében, az államépítészeti hivatalónők vagy helyettesének és a hivatali egyik tisztviselőjének közreműködésével tartják meg. Tantolyam erre nincs. 2. Annak az intézetnek az igazgatóságánál, ahova be akar jutni, közlik önnel a fölté-

leket. — G. H. Nagyvárad. Országos rabbiképző intézet: Budapest, Rökk-Szárd-utca 26. szám. A föltételhez józ gimnáziumról szóló bizonyítvány és fölvételi vizsga szükséges. A fölvételi vizsga anyaga: a Talmud könnyebb részei, Mózes öt könyve, korábbi próféták és a héber grammatika elemei. — B. S. Kölsce. A Magyar Nemzeti Múzeum könyvtárának az igazgatóságá kézséggel ad ebben utmutatást. — E.-né. Győr. Levele hozzánk nem érkezett. Sziveskedjék a szöveget beküldeni. — H. M. Budapest. A címer használatra engedélyt kellett volna kérnie. — A. Gy. Budapest; — Göndör; — Soh Z.; — Ferjel; — Bibe; — F. D.; — Cs. B. Hala; — Sz. B.; — H. P. Miskolc; — B. B. B.; — V. P. Budapest; — W. I.; — K. T.; — Aliquis; — A. K. Budapest; — B. M. Budapest; Roxane; — K. K.; — K. E.; — Anatóle; — N. L. Budapest; — 22; — W. I.; — B. L.; — L. V. — Beküldött cikkek (versek) nem közölhetők.

Kivonat a hivatalos lapból.

— Február 17. —

Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter Nagy Miklós karczari kir. járásbírósi joggyakornokot a karczari kir. járásbíróshoz allegyözö. — A vallás- és közoktatástügyi miniszter Jozernický Elemér okleveles tanítót a dobozi állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Tukulija Szvetozár okleveles tanítót a szokolováci községi elemi iskolához rendes tanítónak, Balláh Vencel okleveles tanítót a schnollersruhei községi elemi iskolához rendes tanítónak, Lórnócz Dénés okleveles tanítót a szadeói állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Zsigmond Imre okleveles tanítót a kóbori állami elemi népiskolához rendes tanítónak, Győr Erzsébet okleveles kisedővönőt a nagyszalombi állami kisedővönözö kisedővönözö, Sófálvi Laura okleveles kisedővönözö a nagyboldi állami kisedővönözö kisedővönözö, — a debreczeni itélőtábla elnöke dr. Tomcsányi László ügyvédjelölt debreczeni katedon, a debreczeni itélőtábla kerületbe díjtalan joggyakornokká, a pécsi itélőtábla elnöke Gebauer Gusztáv pécsi törvénytudói díjtalan joggyakornokot a pécsi itélőtábla kerületbe segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatástügyi miniszter Vidics János kisházai állami iskolai tanítót a gyanjai állami elemi iskolához áthelyezte és az igazgatói teendők ellátásával megbízta; Sácz Mária gyöngyösi állami óvónőt a soroksári állami óvodához jelen munkéségében, — az igazságügyminiszter Petrecezy László alsóvezerechi járásbírósi irodátszát a munkási járásbíróshoz, Balogh István nagyberenzal járásbírósi irodátszát a munkási járásbíróshoz, Hrabovszky Aurél nyiregházi és dr. Mendélyni László ügyészségi alügyészséket a székesfehérvári, Bors János székesfehérvári ügyészségi alügyészt pedig a nyiregházi ügyészséghez helyezte át.

Némagyarosítások. Kiskoru Kúntler Sándor lakos nevének Károlyra, Kozzur János denegeli lakos, valamint kiskoru fia: János nevének Kalocsaira, Leyold Ernő budapesti lakos nevének Sötérre, Rencz Gusztáv vácz-bottányi lakos nevének Reményire, Kolesza Balázs Budapest székesfővárosi kézbesítő nevének Komáromira, Vlachó Gyula mehadegyi közjegyző nevének Várhegyre, Beka Mihály m. kir. csendőrs nevének Battányira, Doros László címzetes csendőrszervezet nevének Szentlászlóra, kiskoru Eckstein Béla és József lakosok nevének Erdőre, kiskoru Fried Lipót és Abraham (Adol) alsókubini lakosok nevének Ferencre, kis-

koru Breuer Rezső és László tanulók, budapesti lakosok nevének Berkesre, Brust Oszkár és kiskoru Brust Artur ereszli lakosok nevének Balázra, kiskoru Buchner Magdolna szászabónyal lakos nevének Orbánra, Biegi (Pig) Gyula székesfővárosi tüzölöz nevének Bárdosra, Friedrich Ferenc laeucuki lakos nevének Földvárra, kiskoru Berger Manó bajai lakos Beregire, kiskoru Berger Móricz bajai lakos Beregire, Florisz György és Ilona bajai lakosok nevének Fűreidre, Bernschütz Lajos, valamint kiskoru gyermekei: Emilia, Teréz, Ferenc és Erzsébet bajai lakosok nevének Bánhálmira, Berkó Mendel (Zsigmond) nagypáládi lakos nevének Bartókra, kiskoru Bacsó Zuzsanna és András magyar községi lakosok nevének Várra, Braun Lipót budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei: Menyhért és Margit nevének Bodnárna, Bredek Lajos székesfővárosi adóbiztos, valamint kiskoru Lajos, Margit, Rozina és József gyermekei Boldogra, Fogel Flórián felsőhámosi lakos, valamint kiskoru gyermekei: László, Flórián és József nevének Fodorra, Baumgartner Károly székesfővárosi tanító nevének Bajorra, kiskoru Berger Endre (András) tanuló budapesti lakos nevének Bárdosra, Bodnár Ignác felsőhámosi lakos nevének Szilággyra, Fojtjék János budapesti lakos, valamint gyermekei: Lajos és kiskoru Mária nevének Fehérvárra, Baumann Béla budapesti lakos nevének Végre, kiskoru Babjak Lajos kupahelmecei tanító nevének Bárdosra, Bércs József berhidai lakos, valamint kiskoru gyermekei: József, Margit és Irma nevének Békőre, kiskoru Fleischman Miklós tanító, budapesti lakos nevének Mészárosra. Friedmann Géza dóbrókői lakos nevének Faragóra, Friedmann Samu szegedi lakost, valamint kiskoru gyermekei: Piroksa, Erzsébet és Ilona nevének Fonyóra, Braun Manó Lipót budapesti lakos, valamint kiskoru Dezso ifjére nevének Bokorra, Weisz Zsigmond budapesti lakos nevének Mérire kért átváltóztatása beügyminiszteri rendelettel megongodtetett.

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház huszszervi és bujakóros osztályán való működése alatt számos éven át szorzott. Dr. FABINYI specialista nemi bajokban emeritált kórházi orvos gyökereken és rövid idő alatt gyógyít a reudes foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű titkos betegséget (hugycsőfolyás, sebektet, syphillist és önförtözébből támadt idegbajokat). Meglepp az eredmény FERFÜGYENGESEGNEL (IMPOTENCIA) még öregebb egyéneknél is. Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelre díjtalanul válassz; kívántra gyógysszerök Rendelés delelött 9—3-ig, este 6—8-ig. Budapestben, Erzsébet-kört 12. sz. Félémelet: bejárt a úpscónél. Külön váróterem

Minden szó egyszeri beiktatása nonpareille betűkből 4 fillér. Vas-tagabb betűkből 8 fillér. Szereztesztési telefon-szám: 56-12. Levélből tudakozására ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyegyet kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell. A hirdetésekre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: VIII. Kerepesi-ut 25. szám. Kiadóhivatali telefon-szám: 64-39.

Különféle. Kezes nélkül. Kezes nélküli kölcsönök. Fénzkölcsönök. Dr. Silberstein-Ötvös Adolf. Méz. Amerikában. 500 korona aranyban. Remington, Yost. Kezes nélkül.

APRÓ HIRDETÉSEK. Othello. Sörga oberdorfi répamag. Ahoi. BUTOROK. Pollák N. Ignác. Ács László. ENZT. SORSJEGYEKRE ÉRTÉKPAPIROKRA. Kóváry Armin bank- és váltóüzlete. 22.

Ügynökök. En Csillag Anna. Gummi. Rival. Egy ujonnan. Parisi. Gummik. Csillag Anna. Piano.

Minden szöveges hirdetés... nem kerülhet ki a kiadóhivataltól...

A hirdetésre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivataltól...

VIII., Kerepesi-ut. 25. szám.

Kiadóhivataltól telefon-szám: 64-39. Kiadóhivataltól mindig közölni kell.

Szerkesztési telefon-szám: 56-15.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni.

Levelezés.

Intelligens megjelölés, jobbnődi orvosi... Intelligens fiatal ember, szellemes...

Közös háztartásra lépek az én közp... közösen élünk, minden közös...

Nemes családú származó, 5000 korona... Nemes családú származó, 5000 korona...

Kis öregek! A megoldás háztartásom ügye... Kis öregek! A megoldás háztartásom...

Rosszaság. Levelet megkaptam, már na... Rosszaság. Levelet megkaptam, már na...

Betöltendő állások. Először is a szellemi... Betöltendő állások. Először is a szellemi...

Állandó. Válaszintézet elköltötte ügyel... Állandó. Válaszintézet elköltötte ügyel...

Melyik háziasan nevelt, szép fiatal leány volna... Melyik háziasan nevelt, szép fiatal leány...

5000 korona képzésnél rendelkező eszo... 5000 korona képzésnél rendelkező eszo...

Semper. Édesem ne félj! Szóval E-hoz... Semper. Édesem ne félj! Szóval E-hoz...

Angenstein Károly kereskedő-követő... Angenstein Károly kereskedő-követő...

Fővárosi Orpheum. Péntek ruhás előzet, kinek... Fővárosi Orpheum. Péntek ruhás előzet...

Vidéki barna. Várja a levelt a postán... Vidéki barna. Várja a levelt a postán...

Uri hely. Választ kérek a következő... Uri hely. Választ kérek a következő...

Öz. Balog Erzsébet 10 korona adósmagára... Öz. Balog Erzsébet 10 korona adósmagára...

Commerce kávéházban a lapra felvezet... Commerce kávéházban a lapra felvezet...

Izai. Urlembert barátomat ajánlanám... Izai. Urlembert barátomat ajánlanám...

Intelligens fiatal ember, szellemes... Intelligens fiatal ember, szellemes...

Közös háztartásra lépek az én közp... közösen élünk, minden közös...

Nemes családú származó, 5000 korona... Nemes családú származó, 5000 korona...

Kis öregek! A megoldás háztartásom... Kis öregek! A megoldás háztartásom...

Rosszaság. Levelet megkaptam, már na... Rosszaság. Levelet megkaptam, már na...

Betöltendő állások. Először is a szellemi... Betöltendő állások. Először is a szellemi...

Állandó. Válaszintézet elköltötte ügyel... Állandó. Válaszintézet elköltötte ügyel...

Melyik háziasan nevelt, szép fiatal... Melyik háziasan nevelt, szép fiatal...

5000 korona képzésnél rendelkező... 5000 korona képzésnél rendelkező...

Semper. Édesem ne félj! Szóval E-hoz... Semper. Édesem ne félj! Szóval E-hoz...

Tanulmányok. Úgy látzik kisértőknél vagyok... Tanulmányok. Úgy látzik kisértőknél...

Ügynök kizárólag szakmából való, ki adóval... Ügynök kizárólag szakmából való, ki adóval...

Tanuló leányok. Felvételt kérek Mme Kolben... Tanuló leányok. Felvételt kérek Mme Kolben...

Állást keresek. Szabóné. Ügyes ajánlások házakhoz... Állást keresek. Szabóné. Ügyes ajánlások...

Fűző készítő. Elvált fűzőkészítőt, valamint... Fűző készítő. Elvált fűzőkészítőt, valamint...

Fényképész-segéd. Ügyes pozitív és negatív... Fényképész-segéd. Ügyes pozitív és negatív...

Házvezetőnő. Gadasszony! vagy ehhez ha... Házvezetőnő. Gadasszony! vagy ehhez ha...

Kitűnő szabóné. (szakmában) keresek jó... Kitűnő szabóné. (szakmában) keresek jó...

Munkás. ember keres házi nővel, sz... Munkás. ember keres házi nővel, sz...

Vendégfogadás. VII. kerületben jelenleg is... Vendégfogadás. VII. kerületben jelenleg is...

Nagyvendég. pazar igényű kereskedő... Nagyvendég. pazar igényű kereskedő...

Vendég. pályaudvar melletti évi... Vendég. pályaudvar melletti évi...

Csemege-üzlet. Budapestnek legforgalmas... Csemege-üzlet. Budapestnek legforgalmas...

Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas... Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas...

Beszállító vendég. házilag gyártott eladó... Beszállító vendég. házilag gyártott eladó...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Üzletek.

Mosoda. hol állandóan 8 munkás foglalk... Mosoda. hol állandóan 8 munkás foglalk...

Kávéház. szőlő, nappali és éjjeli... Kávéház. szőlő, nappali és éjjeli...

Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas... Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas...

Vendégfogadás. VII. kerületben jelenleg is... Vendégfogadás. VII. kerületben jelenleg is...

Nagyvendég. pazar igényű kereskedő... Nagyvendég. pazar igényű kereskedő...

Vendég. pályaudvar melletti évi... Vendég. pályaudvar melletti évi...

Csemege-üzlet. Budapestnek legforgalmas... Csemege-üzlet. Budapestnek legforgalmas...

Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas... Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas...

Beszállító vendég. házilag gyártott eladó... Beszállító vendég. házilag gyártott eladó...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Üjpesten

két ház, egy tulajdonos... két ház, egy tulajdonos...

Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas... Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas...

Vendégfogadás. VII. kerületben jelenleg is... Vendégfogadás. VII. kerületben jelenleg is...

Nagyvendég. pazar igényű kereskedő... Nagyvendég. pazar igényű kereskedő...

Vendég. pályaudvar melletti évi... Vendég. pályaudvar melletti évi...

Csemege-üzlet. Budapestnek legforgalmas... Csemege-üzlet. Budapestnek legforgalmas...

Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas... Fűszerkereskedés. Budapestnek legforgalmas...

Beszállító vendég. házilag gyártott eladó... Beszállító vendég. házilag gyártott eladó...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Kömvény. ügyes munkás ajánlások... Kömvény. ügyes munkás ajánlások...

Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít... Intelligens. képzésnél 10-15 bizonyít...

Bizalmi állás. keresek egy szellemi... Bizalmi állás. keresek egy szellemi...

Aranykő szálloda

Aranykő szálloda... Aranykő szálloda...

Pénzt. küretelték nekem és mind... Pénzt. küretelték nekem és mind...

Hatóságilag. engedélyt kérek a... Hatóságilag. engedélyt kérek a...

Nemesi címek. család, díszoklevelek, Hun... Nemesi címek. család, díszoklevelek, Hun...

Kölcsönök. Állami, megyei, városi hiral... Kölcsönök. Állami, megyei, városi hiral...

Faragott. halcsóna 100 ft. Más... Faragott. halcsóna 100 ft. Más...

Előszoba szekrény. angol garitúra, angol... Előszoba szekrény. angol garitúra, angol...

Bentor. kézművelés felolvasása... Bentor. kézművelés felolvasása...

Beraktározásból. vizsámlaról, remek... Beraktározásból. vizsámlaról, remek...

Lakás-bérlés. Lakásokat... Lakás-bérlés. Lakásokat...

Lakások. lakások, nagyobb... Lakások. lakások, nagyobb...

Lakások. lakások, nagyobb... Lakások. lakások, nagyobb...

Üzletelhely. mely alkalmas... Üzletelhely. mely alkalmas...

Pinceraktár. kiadó, Dohány-utca... Pinceraktár. kiadó, Dohány-utca...

Lakások. lakások, nagyobb... Lakások. lakások, nagyobb...

Üzletelhely. mely alkalmas... Üzletelhely. mely alkalmas...

Többféle üzlet. helyre... Többféle üzlet. helyre...

Lakások. lakások, nagyobb... Lakások. lakások, nagyobb...

Hónapszoba. otthonos... Hónapszoba. otthonos...

Kiadó lakások. kisebb és nagyobb... Kiadó lakások. kisebb és nagyobb...

Minden áron. Akad 4 szobás... Minden áron. Akad 4 szobás...

Lakások. lakások, nagyobb... Lakások. lakások, nagyobb...

Legérzségesebb. lakni... Legérzségesebb. lakni...

Különféle. Orvosok és... Különféle. Orvosok és...

Orvosok és. kapitális... Orvosok és. kapitális...

Pénzkölcsön. jelleget... Pénzkölcsön. jelleget...

Pénzkölcsön. jelleget... Pénzkölcsön. jelleget...

Háziaszonyok. gyelmek... Háziaszonyok. gyelmek...

Nyomatott a „Patria” irodalmi vállalat és nyomdai részvételű körkérgőpén, Budapest, IX., Üllői-ut. 25.

## REGÉNY

## A VIKTÓRIA-REND VITÉZE

(19) ANGOL REGÉNY

Írta: Mrs. ALEXANDER

— Hát maga Everard kivel tart? — kérdezte sir Robert.

Everard tekintete határozatlanul tévelygett egyikről a másikra.

— Szeretnék... — kezdte.

— Természetesen a foglyok érdeklik — vágott közbe Vali. — Everard nagyon is fennkött gondolkodása, nem érdekli a kiesinyes női feleségét iránt.

— Köszönöm, Stapyton kisasszony, hogy megnutálja, merre menjek — mondotta Everard — s hevesen elfordult.

— Induljunk hát, már annyi időt vesztegtünk. Elballagunk azra a helyre, amelyet ön kijelöl s a pásztorkunyhónál találkozzunk majd. Vince elhajtja a ponyykal a közelünkbe s fölveheti a doktort. Isten velük!...

S a déleceg öreg vitéz erős léptekkel nekiindult a gyepnek, követve a doktortól és Everardtól.

Vali és a barátja külön mentek.

Brown Margithoz szegődött s néhány percig esend uralkodott.

— Milyen pompás a levegő, — kiáltott föl Valéria, aki hármuk közül legelőbbit beszélt. Úgy elmámorosít, mint a pezsgő, vagy más szesz ital. Nézze a gyönyörű kilátást! Jó magasan vagyunk fenn s nyugodtan milyen dusan terülnek el az erdők és mezők. Most Hishirebe értünk. Sokkal hegyesebb és változatosabb a vidék, mint Blandfordshire, de azért mégis legjobban szeretem a maam vidékét. Hisz tudják, hogy apám blandfordshirei. Családjá onnan származik, Castle-ownon túl laktak.

— Nem ismerek ennél szebb vidéket! — lelkesedett Brown, s olyan szemmel nézett körül, mintha tündérszágot látna. — Angolországban alig ismerek néhány vidéket, de azok pompásak és elbűvölők voltak. A Himalája hegyesúcsai mellett eltérpül minden más bére.

— Gyönyörű lehet az a hegység! — kezdte Margit majd mintegy álomból fölészmélve egyszerre azt kérdezte Valitól:

— Miért bántál olyan ridegen Everard Jakkal? Olyan becületlen jó fia, valóban szeretem őt.

— Most már nagyon megjavult — felelte komoly hangon Vali. — Túrhetetlen volt, amikor két esztendővel ezelőtt letelepedtünk itt. Tudja Brown ur, ő a legidősebb a megyebeli elsőszülött fiatal emberek közt, anyja bálványozza s a többi anyja is valóságosan istentit s így borzasztóan kellemetlenné és őnhitté vált. Adta az asszonygyűlölet — valóban kerülte is a nőket — s neveltségé tette magát rendesen. Jó fia, de már majdnem el volt veszve, amikor a kezembe került. Szigorú oktatásaim már észre térítették némileg, de azért még nem nyihitem a fegyelmet.

— Nem hiszem, hogy bárkinek is jól esnék a gyöngédtelen bánásmód, Vali! Ugy-e nem szeretné Brown ur, ha egy leány így beszélne önnel? — Bizony nem! Nagyon bántana és sohasem beszélnek többé azzal a leánynyal.

— Olyan könnyen sértődik meg? — kérdezte Vali elpirulva.

— Dehogya. De azt hinném, hogy valami neveletlen félzségséget követtem el s mivel nem tudnám, mit vettem, s hogyan üssem helyre a hibát, hát néma megadással viselném el balsorsomat. De Everard jobban ismerheti az okokat... amár azt hiszem, nehéz a hölgyeken kiokosodni.

— Igazán, azt hiszi? ... De nem bizonyos benne? — kacagott Vali.

— Nem igen volt módom arra, hogy kiismerjem a nőket.

— Most pompás alkalmam van rá, Brown ur. Két, azaz háromféle fajta is áll a rendelkezésére. Amár Margit és én még csak holmi kis pillangók vagyunk, de lady Hazelhurst, mért képviselhetné a világ minden eszűsítését.

— De az ördögöt nem! — szolt közbe Margit lágy hangja. — Amár azt hiszem, hogy érdekesebb volna, ha megpróbálná.

— Aztán itt van édes anyám, aki valóban a szellemesség és a jószág megtestesülése — folytatta Vali.

— Akinek külseje jelzi benső bájoságát és szellemét — kockáztatta meg Brown.

— Ó, ez elragadó! — lelkesedett Vali, miközben tapsolt — Margit és én pedig félig mint fejtelen teremtesek szerepelünk... a pillangószinpadon.

— A pillangó a lelket jelképezi, ugyebár? — kérdezte Brown, aki nagyon mulatott, de kissé meghökent a leányok szokimondó nyíltságán.

— Nem valami értékes jelkép — mondotta Margit. — Kérem forduljunk jobbra, át kell kapaszkodnunk ezeken a hegyeken, hogy megkíméljük magunkat egy nagy kerülőtől. Kis leánykóromban, amikor először kerültem ide nagynénemmel, gyakran futkostam errefelé. Bonneom a várnagy leánya volt s ugyancsak ismerte a vidéket. Meglátod Vali, te nem tudsz ugy hegyet mászni, mint én.

Nem igen szorultak lovagjuk segítségére, amikor felkapaszkodtak. A talsó oldalon meredek ut vitt le a komor fekete fenyőcsoporthoz. Középtűt nagy a mohalepte szürke követ pillantottak meg, amely alatt mély úr sörélett. A kö föloldalt rá volt támasztva egy másik köre s így csak árnyat vetett, de nem súlyosodott rá az alatta lévő földre.

— Itt akadtak rá a bronzdobozra, amely tele volt ezüsttel, arannyal, gyűrűkkel és karperecekkel. Erre vitt el a római ut Londonba s azt hiszik, hogy rabló rejtette ide zsákmányát, akit azonban meggyilkoltak, mielőtt visszatérhetett volna kinséieit.

Miudaz Hugót nagyon érdekelte és sokat kérdészködött, majd újra beljebb ment a hegyen, hogy némi fogalmat szerezzen a római utról, amelyet Margit a szájbajomány alapján leirt neki. Leültek a fűbe, a mohás kövekre, majd beszélgettek a régi idők hatalmas embereiről, akik befurakodtak ezekbe a tőlük távol eső tartományokba. Aztán mindenféléről csevegtek, kacagtak mindaddig, amíg Vali nem figyelmeztette őket, hogy keressék föl sir Róbertet és a doktort. Kellemesen telt el az idő s Brown Hugó érezte, hogy egy lépéssel előbbre jutott az új, verőfényes uton, amelynek merészen nekiiramodott.

## XII. FEJEZET.

Sir Róbertnek másnap be kellett mennie a kis városba, hogy ügynökével értekezzen s lady Stapyton már a reggelinél lefoglalta az urakat egy kirándulásra a ciszterici apátság romjaihoz. Kedvelt mulatóhelye volt ez a vidéknek s csak tíz-tizenkét mérföldnyit út vezetett oda.

— A fiatalok lovagolhatnak — ajánlotta lady Stapyton — én pedig esőndesen kis ponyfogaton követem majd őket.

— De talán vadásznának inkább? — vetette közbe sir Róbert férfitendéjeihez fordulva.

— Szó sincs róla!

— Dehogya!

Nem vagyunk mi olyan pogányok — felelték egyhangosan.

— Akkor átküldök majd Nellville kisasszony paripájáért. Attól tartok Brown, hogy késő volna olyan messze elküldeni az ön lovát...

— Ó, — szakította félbe Brown mosolyogva. — Nincs is lovam, amelyért elküldhetnék.

Sir Robert bosszankodott a meggondolatlanságán.

— Az enyém rendelkezésére áll. Nagy súlyt elbir, csakhogy kissé nehézkes az ilyen fiatal lovasnak.

— Fogadjja el az enyémét, — kiáltott fel Everard, — ha lady Stapyton megengedi, szívesen hajtánám a ponyykat. A generalis Rufusa legjobb lesz a doktornak.

— Azt hiszi, hogy elég jót és rosszat eslekedtem már ezen a világon, hogy ki akar küldeni belőle? — kérdezte a doktor, s odanyult a ringlottáért.

— Miért? Azt hittém, hogy elsőrendű lovas s ki gondolta volna, hogy egy O'Grady fél a lótlól!

— Félek?... Szó sincs róla. Hanem ez a bestia annyira mákacsokodik, s olyan hatalmasan erőlködik, hogy levessen... hogy néha sikerül is neki.

— Ó, Rufus fegyelmezett állat — mondotta kacagva a generalis. — Azt hiszem nyugodtan elviszi majd.

— Nem bánom, ha Valéria kisasszony megígéri, hogy vigyáz rém, akkor rögtön a reggeli után megcsinálom a végrendeletemet s ellovagolok a szép kisasszonyonnyal. Láthatják, hogy az ő pusztá említése fölkelti szívemben, velem született köteleltséget.

— Ön valóban modern trubadur, doktor ur. Szívesen vigyázok majd önre.

— Szeretném látni, hogy melyikük vonhatná egy pillanatra is magára őrangyala figyelmét. Brown, Everard... ime odavetem a keztyűt!

Ezzel odatett egy nagy ringlottát a velezemben ülő Everard elé, aki nyugodtan fölmajszolta.

— Ejnye! Ez már alacsony érzésre vall! Hát ilyen silány célra használja föl lovagi kibirásom jelvényét! Kérek még egy csésze teát, nagyságos asszonyom — fordult a doktor a háziasszonyhoz — még a legjobb tea sem moshatja le ezt a sértést.

Ekkor lépett be Margit, aki gyakran elkésőt.

— Annyira bánom és öröstem, kedves lady Stapyton — mentegetődzött erősen pirulva. — Kérem ne zavartassák magukat — szolt oda

Brownnak és Everardnak, akik belépésénél szolgálatkészen felléptek.

— Nem hiszem Margit, hogy valami halálos bünt követett volna el. Azt tartom, hogy pontatlansága öntudatlan hibája.

— Mindig korán akarok fölkelni — felelte Margit. — Szerencsétlenségemre rosszkor vagyok ébren éjszaka. Sokáig arra gondoltam, hogy milyen lehetett ez a vidék, amikor elásták azokat a kinséket, aztán római lovagokról, pásztorkról álmodtam... Iuresa zürzavar volt. Az álmok olyan fásztók.

S Margit odafordult Brownhoz.

— Ezt a fásztóságot nem igen ismerem — szolt meg Brown.

— Pedig szeretek álmodni — tette hozzá Margit — néha olyan igazak az álmok.

— Nézzük meg a leveleket — kiáltott föl sir Róbert. — Azt ajánlom, hogy ma délután lovagoljunk át a beaumonti apátságba — aztán Margit hoz fordulva így folytatta — majd átküldök Caresfordba a lovát, kérem, írjon néhány sort. Nagyon sajnálom, de nőnek való lovak csak egy van.

— Köszönöm, sir Robert, hisz tudja, hogy legjobban szeretem a saját lovatam.

— Ne feledkezzék meg arról Brown, hogy ma délelőtt várom a lelkere — mondotta lady Stapyton, amikor az urak odahagyták a szobát.

— Keressen föl, mihelyt sir Robert utnak indult.

— Szívesen, ha megengedi.

— Margit, egyik még egy kis pirított és gyümölcsöt. Ehen fog halni, amiért ilyen későn jött.

— Dehogya! Irok majd néhány sort az öreg Nevensnek ő az én külön lovaszom. Tudja az már, hogy mire van szükségem.

— De képzéjék csak! Brownnak nincs lova — csudálkozott Vali. — Azt hiszem, azért mégis ért a lovagláláshoz.

— Hógyne, — mondotta lady Stapyton — hat, vagy hét esztendeig szolgált lovaseszrednél.

— Persze! Nagyon okos ember lehet, hogy ellentállhat a lónak, mert nincs módjában, hogy tarthasson — kiáltotta föl Vali.

— Sokba kerül egy ló eltartása? — kérdezte Margit.

— Nem tudom, de sejtem — felelte Valéria, aki nagyon praktikusan gondolkodott. — Képzeld csak el, mennyi szénát és zabot fogyaszt el egy ló, aztán a gondozása és tisztogatása, a pokrócai és egyéb holmija, minden költséggel jár!

— Te mindenre gondolsz, Vali, — mondotta elismeréssel barátja. — En csak a készt látom, de ritkán gondolok arra, hogy minden csak a munka gyümötese.

Tizenegyre járt az idő, amikor sir Robert elhajtotta az állomásra, s lady Stepyton ekkor ért csak rá, hogy betartsa találkozóját a zongoránál Brownnal.

Brown azonban kissé megvárakoztatta s a háziasszony jó hangosan játszotta el „Il Balen” dalát, hogy figyelmeztesse Brown, hogy várja.

Hamarosan meg is jelent.

— Elkísértem a kisasszonyokat a majorba, — mondotta — de visszafordultam, amikor meghallottam a zongorázást.

— Hát a leányok? — kérdezte a lady.

— Ott maradtak, hogy megtekintsék a kikelt csibéket.

— Most majd megtanulja a szöveget, Brown ur — mondotta lady Stapyton, s fölvette a hangjegyet, majd helyet csinált maga mellett Brownnak a pamlogat, aztán hozzálatott a lelkéhez, s mezmagyarázta az olasz szavak jelentőségét és kiejtését.

Brown figyelmes, szorgalmas tanítvány volt, s csakhamar annyira jártas lett a dalban, hogy megpróbálhatta. Lady Stapyton néhány szó alá angolul írta a szöveget.

— Kinséket rejt a torkában — mondotta a kitűnő tanítónő, majd sugárzó mosolylyal tekintett föl Brownhoz. — Miért nem aknázza ki?

— Mit bánom én, ha akármekkora kinsis is, ha nem elégít ki — kacagott Hugó. — Nagyon örülök, hogy szívesen hallja a hangomat, de nem tudnék színészkedni. Szívesen járok színházba, de én nem értek a tetetéshez.

— Hát mindennél jobban szereti a katonászkodást?

— Mindennél! Ne felejtse el, kérem, hogy a hare csak egyik változata a katonászkodásnak. Egy generalisnak alapos államférfiúi ismereteket is kell szereznie.

— Es ön generalis akar lenni? — kérdezte a háziasszony.

— Kineveti ugy-e ostoba nagyravágásomat?

— Nem, sőt olyan melegen érdeklődöm iránta... mint talán senki más — felelte a lady halk, lágy hangon, hogy Brown szive halásan megrezent. — Es miért ne sikerülne! Junot mint tüzér vivott Toulon ostromlásánál. De ne tengődjék holmi álmos kis angol helyőrségeken.

(Folytatása következik.)

KÖZGAZDASÁG

A háboru hatása a budapesti tőzsdére. A tegnapi nagy változások után ma nyugodtabb lett az irányzat a budapesti gabonatőzsdén. A tegnapi nagy árak ma nagyobb eladásokra ösztönöztek és ennek következtében a buza az eddigi előtti legnagyobb árhoz képest 20 fillérrel olcsóbb lett és 875-vel zárult. Rozs, zab és tengeri 5-10 fillérrel lett olcsóbb. Amerika három centtel olcsóbban jelentette a gabona árát. A sok vidéki spekuláns, számszerint százóten, tegnapi és tegnapielőtti köteleiket eladták és ez okozta az árhanlyallást. Az értéktőzsdén szintén nyugodtabb volt a hangulat mint tegnap, mert Bécsben megszűntek a kényszereladások és a vaspiac értékei is javultak. Ezenkívül megcélolták a mozgósítási híreket, valamint azt a jelentést is, hogy Oroszországban és Szerbiában megtiltották a gabona kivitelét. Délben azonban ismét felülkerelkedett a reakciós irányzat, mert Berlinből azt jelentették, hogy az oroszok elhagyták, a japánok pedig elfoglalták Port-Arthur. Ennek a jelentésnek a hatása alatt Berlinben a vas-, kőszén- és iparértékekben hanyatlás állott be s nálunk is 4-5 koronával estek a vezető értékek.

Magy fizetési képtelenség a budapesti gabona-tőzsdén. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Reich Jenő és társai 13 év óta fennálló gabonabizománycs. oég, mely a magyar olajipar részvénytársaságot alapította, ma fizetési képtelenséget jelentett a gabonatőzsdén. A gabonacégnél leginkább vidéki kiskereskedők játszottak. A cég fizetési kötelezettségei mintegy 250.000 koronára rúgnak, melyből 150.000 koronával a tőzsde van érdekelve, 100.000 koronával pedig a budapesti bankok, amelyek azonban vidéki kereskedők jó váltóival teljesen fedezve vannak. A fizetési képtelenség eset a tőzsdén nem okozott meglepetést, mert tudva volt, hogy a Reich-cég az olajipar részvénytársaság révén már régebben nagyobb veszteségeket szenvedett és ezért a tőzsdetörök bizalma a cég iránt megcsappant. A déli tőzsdén híre járt, hogy a fizetési ba-ba jutott cég 20%-os egyezséget fog felajánlani.

A Hazai Bank Részvénytársaság ma tartotta kilencedik rendes évi közgyűlését báró Daniel Gábor igazgatósági elnök elnökelete alatt. A formalitások elintézése után a közgyűlés eldöntötte az igazgatóság-nak a tiszta haszon elosztására vonatkozó javaslatait, amelyek szerint a 761.659 korona 98 fillér tiszta haszonból a szelvény 10 koronával válták be, a tartalékállap rendkívüli javadalmasására 54.300 korona 40 fillér fordították, 81.293 korona 82 fillér pedig az új számlára vitték elő. Ezután a közgyűlés a lemondott 15 igazgatósági tagot három évre újból és a felügyelő-bizottságba dr. Darvai Fülöpöt megválasztotta. Az igazgatósági jelentés szerint a vállalatok és szindikátusok közül a 4 1/2%-os magyar állami kötvények konverzójából elért nyereség, továbbá azon nyereség, mely a 62 millió korona 4%-os magyar koronajáradék kibocsátásánál a bank részére esett a mérlegben elszámolást nyert. Ezután egy részvényes indítványára az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak elismerést szavaztak és a felmentvényt megadták.

Gazdasági hírek. A német kormány, amint Berlinből táviratozzák, az agráriusok sürgetésére legközelebb a fennálló kereskedelmi szerződéseket, köztük az Ausztria-Magyarországgal kötötteket is fel fogja mondani. Ettől annál is inkább kell most már tartani, mert Oroszország a Keleten viselt háboruja következtében most inkább bajlandó a német vámterület magas agrárvármait ellogadni, hogy ennek ellenében Németország jöcakarát politikai tekintetben megnyerje. — Január havában 4000 hordóra rugott Fume bo importja. Trieszté 3000 hordóra, 829 hordó szicíliai bor dolgában, amely görög bor gyantájában áll, vizsgálat folyt, amelynek eredményeként a borkidőlemlént 10 aranyforintos vámmal s a csempészőit 1 millió koronás pénzbírsággal sújtották. Az importőr felelőseire folytan az olasz és osztrák-magyar külügyminiszterek közt diplomáciai tárgyalások vannak folyamatban. — A szerb kereskedők Budapestre való kirándulása ügyében a szerb kiviteli bank igazgatója s hazánk belgrádi szaktudósítója, dr. Horváth Odón már Budapestre érkeztek s tárgyalásokat folytatnak a Magyar Kereskedelmi Csalnok vendéglóadó-bizottságával a látogatás részletei dolgában. Mintegy 150 szerb kereskedő és iparos látogatás van kilátásban. — A magyar dohánygyövedék Hamburgban nagymennyiségű braziliai dohányjaitát vásárolt s további jelentékeny vételek dolgában még tárgyalásokat folytat. — A Szabolcsmezei Gazdasági Egylet által rendezett luxus-lóvásár ez évben június 5. és 6-án fog megtartani. — A kereskedelemügyi miniszter porosz mintára egyszerűsíteni akarja az igazgatást. Jeleül az üzletvezetőségek hatáskörét kibővíti, ami nagy megtakarításokkal fog járni. Az újítások dolgában a vasárnap tartott miniszteri tanácson már döntöttek is.

Fizetési képtelenségek. A bécsi Creditorenverein a következő fizetési képtelenségeket jelenti: Oszlász és Váshárhelyi cég Dets, Katzenbeister Henrik kereskedő

Szerajevó, Pick Fülöp kereskedő Budapest (Kertész-utca 5.), Hecht Ignác kereskedő Munkács, Schlachta Ede kereskedő Liptó-Rósahegy, Panjotovits Szvetozár szatócs Bécs-Monostor, Inzelt Zsigmond kereskedő Szegedvár.

A magyar kiviteli törekvésekről. A Magyar Közgazdasági Társaság február 22-én este hat órakor főelővasdó ülést rendezt ü helyiségében (Ferenciek-tere 4. szám). Az ülésen Elek Pál tart előadást a magyar kiviteli törekvésekről.

Sertés-konzumvásár. (A székesfehérvári sertés-vásár és közvágóhid intézése.) Február 17-én. Főelhajtás: Zsirtertés, ugymint öreg I. rendű 350 kilogramm felül — darab, kanló — darab, silány — darab, fiatal nehé 300 kilogramm felül — darab, közép 220-300 kilogramm — darab, könnyű 220 kilogramm — darab, süldő — darab, malac — kilogramm — darab. Összesen — darab. Hussterítés ugymint: nehé 300 kilogramm felül — darab, könnyű 250-300 kilogramm — darab, süldő — darab, malac 40 kilogramm — darab. Összesen — darab. Főelhajtás összege 210 darab, 22 darab süldő, előző napi maradvány 42 darab, 22 darab süldő, összesen 210 darab sertés. 22 darab süldő. Eladott 208 darab sertés, — darab süldő. Maradvány 2 darab, 22 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak változatlanok. — Következő árak jegyzetettek: Zsirtertés: Öreg I. r. 850 kgr.-on felül 99-100 fillérig, II. rendű 280-350 kilogramm 99-100 fillérig, fiatal nehé 300 kilogramm felül 99-100 fillérig, fiatal közép 220-300 kilogramm 94-100 fillérig, fiatal könnyű 220 kilogramm 90-96 fillérig, süldő — fillérig, malac — fillérig. Hussterítés: Nehé 300 kilogramm felül — fillérig, könnyű 140-300 kilogramm — fillérig, süldő 92 fillérig, malac 40 kilogramm — fillérig. Árak minden levonás nélkül, kilogrammonként, élősulyan.

A budapesti gabonatőzsde.

Budapest, február 17.

Csökkenő irányzat mellett 12.000 mm. buza került a forgalomba 10-15 fillérrel alacsonyabb áron. Tengeri változatlan maradt.

Zabtan nyugodt volt az irányzat.

Buza. Tiszavideki: 500 mm. 81k. 9 K. 15 f., 1300 mm. 80-5 k. 9 K. 15 f., 100 mm. 80-5 k. 8 K. 95 f., 600 mm. 80-5 k. 9 K. — f., 100 mm. 80 k. 9 K. 15 f., 100 mm. 80 k. 9 K. 10 f. 350 mm. 79 k. 9 K. 02 1/2 f., 100 mm. 78-5 k. 8 K. 75 f.

Hódmezővásárhelyi: 4000 mm. 78 k. 8 K. 97 1/2 f. Pestmegyei: 700 mm. 78 k. 9 K. 02 1/2 f., 300 mm. 78 k. 8 K. 85 f. Hartai: 100 mm. 76 k. 8 K. 95 f. Szerb: 300 mm. 76 k. 8 K. 40 f., kevert.

Mind három hónapra.

Rozs: 800 mm. 6 K. 85 f., 200 mm. 6 K. 85 f. Zab: 100 mm. 6 K. 15 f., 100 mm. 6 K. Tengeri: 500 mm. 5 K. 65 f., 300 mm. 5 K. 60 f.

Készpénzfutás mellett, A készpénz hivatalos jegyzése a budapesti áru-és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és kilogrammonként. — A minőség hektoliterenként 50 kilogrammonként.

B u z a	Kilós	Kilogramm ára		Kilós	Kilogramm ára	
		K-sól	K-sig		K-sól	K-sig
Tiszavideki új	—	—	—	—	—	—
"	78	8,55	8,70	80	8,95	9,10
"	77	8,60	8,80	81	9	9,15
"	76	8,65	8,85	82	0	0
Fehérmegyeri	—	—	—	—	—	—
"	78	8,55	8,75	79	0	0
"	77	8,65	8,75	80	8,90	9
"	76	8,65	8,75	81	0	0
Pestvidéki	—	—	—	—	—	—
"	78	8,45	8,60	79	0	0
"	77	8,50	8,70	80	8,90	9
"	76	8,50	8,70	81	8,85	9
Hódmező	—	—	—	—	—	—
"	78	8,60	8,80	80	8,90	9
"	77	8,65	8,70	79	—	—
"	76	8,65	8,70	78	—	—
Bécsi	—	—	—	—	—	—
"	76	8,65	8,70	79	—	—
"	77	8,80	8,80	80	—	—
"	78	8,90	8,85	81	—	—

Egyéb gabonafélék		Kilós	Kilogramm ára	
			K-sól	K-sig
Rozs	új elsőrendű	—	6,80	6,90
	középmínőségű	—	6,70	6,80
	takarmanyúru, elsőrendű	—	6,95	6,10
	másodrendű	—	6,85	6,95
Kéles	elsőrendű	—	5,35	5,40
	középmínőségű	—	5,05	5,10
Zab	elsőrendű	—	5,80	5,95
Tengeri	elsőrendű új	—	0	0
	elsőrendű	—	—	—
	új román vagy bolgár	—	—	—
	elsőrendű	—	—	—
	elsőrendű	—	—	—
Képe	elsőrendű	—	10,15	10,55

A határközvetlen folyamatán a következő kótesek körtentek:  
 Áprilisi buza 1904. : 8,81-8,80-8,73  
 Októberi buza 1904. : 8,50-8,45-8,43  
 Áprilisi rozs 1904. : 7,05-7,05-7,07  
 Októberi rozs 1904. : ————  
 Áprilisi zab 1904. : 5,84-5,83-5,81  
 Májusi tengeri 1904. : 5,50-5,45-5,46  
 Júliusi tengeri 1904. : ————  
 Repece augusztusra 1904. 11,45-11,55  
 Déli egy órákor a következő záróárak állapították meg hivatalosan a tőzsdén:  
 Áprilisi buza 1904. . . . . : 8,76-8,77

Októberi buza 1904. . . . .	8,46-8,47
Áprilisi rozs 1904. . . . .	7,04-7,05
Októberi rozs 1904. . . . .	—
Májusi tengeri 1904. . . . .	5,49-5,50
Júliusi tengeri 1904. . . . .	—
Áprilisi zab 1904. . . . .	5,83-5,85
Déltantól 5 órákor zárult:	
Áprilisi buza 1904. . . . .	8,82-8,83
Októberi buza 1904. . . . .	8,51-8,53
Áprilisi rozs 1904. . . . .	7,07-7,08
Áprilisi zab 1904. . . . .	5,87-5,88
Májusi tengeri 1904. . . . .	5,49-5,50

A budapesti értéktőzsde.

A mai tőzsde a Wiener Aben postnak a mozgósítást demontáló közleményére kedvezőbb irányzattal nyílt meg, és az értékek mérsékelt forgalom mellett részben javultak. Délben az oroszok visszavonulásának illetőleg retrálásának híre újra kedvetlen lett a hangulat. Az összes értékek hanyatlottak és bányádt irányzattal zárultak. Valuta és ércáru változatlan.

A helyi értékek piacán nyugodt volt az irányzat. Előzősde: Osztrák Hitelrészvény 634,75-635.—638.—. Magyar Hitelrészvény 746.—748,50-746,50. 4%-os koronajáradék 97,10-97,10. Leszámítóló bank-részvény 440,50-442.—442. Jelzálogbank részvény 402.—403.—503.—. Rimamurányi vasmű részvény 457.—457.—457.—. Államvasút részvény 634,50-635,75-635,50. Városi villamos vasút 314,50-315.—315.—. Budapesti közúti vasút 583.—587.—585.—korona.

A déli tőzsdén zárultak: Osztrák Hitelrészvény 634.—, Magyar Hitelbank részvény 744.—744.—. 4%-os koronajáradék 97,10. Leszámítólóbank részvény 440.—, Jelzálogbank részvény 602,50. Rimamurányi vasmű részvény 456.—. Osztrák-magyar államvasút részvény 633.—. Városi villamos vasút részvény 312.—. Budapesti Közúti vaspályarészvény 585.—korona.

1/2 órákor zárult: Osztrák Hitelrészvény 630,50. Magyar hitelbank részvény 740.—. Leszámítólóbank részvény 456.—. Rimamurányi vasmű részvény 456.—. Osztrák-magyar államvasúti részvény 628,50. Közúti vasút részvény 583.—. Városi villamos vasút részvény 311,60 korona.

A hivatalos záratok a következők voltak:

Allamadósság.				
a) Magyar államadósság.				
Péna	Áru	Péna	Áru	
1870. áll. nyar.-köl.	200 K.-ás	204.—	208.—	
Magy. földéhermet.	—	—	—	
Kötvény	—	98.—	99.—	
Horr.-Szlov. jelk.	—	96,50	96,50	
log felvív. kötvény	—	—	—	
Tiszai és szegedi nyar.-kölés. 200 K.	—	162.—	165.—	
b) Osztrák államadósság.				
Koronaj. máj.-nov.	99,25	99,75	99,80	
Papír. feb.-aug.	99,25	99,75	119,25	
Eszterháziak	99,80	100,30	Koronajáradék	99,60
99,60	100,30	—	100,10	
c) Idegen államadósságok.				
Holland áll. kölcs.	95,25	95,25	Szerb eln.-kölcs. 3%	84.—
Bolgár államvasút	—	—	Ugyanaz cent. felül	87.—
Jelzálogkölcson	147.—	108.—	belügyészet 2%.	60.—
—	—	—	68.—	
d) Egyéb nyilvános kölcsönök.				
Budapest fév. 1897. 4% kölcs.	97,25	97,50	Temes-Bécsa-társulat 4%.	97.—
—	—	—	97,75	—

Bankok.				
Angol-osztrák bank	275.—	277.—	Magyar keresked.	567.—
Budapesti bank	—	—	—	—
Egyesület	102.—	105.—	Magyar lejárólóbank	—
Első magyar iparbank	320.—	335.—	Ugyanaz feb. med.	450.—
Fümei hitelbank	139.—	142.—	M. tégp. közp. jelz. bankja	—
Hazai bank részvénytársaság	213.—	212.—	Osztr. hitelbank	1075.—
Hermes m. ált. váltóillet. r.-l.	240.—	250.—	Ugyanaz feb. ult.	633,50
Horvát orsz. jelk.	240.—	243.—	Osztrák-magyar bankja	1635.—
Magyar államos hitelbank	—	—	Pesti magyar kereskedelmi bank	2710.—
Ugyanaz feb. med.	734.—	744,50	Unióbank	621.—
M. agr. és járadék	450.—	450.—	M. kir. szah. osztály-sorsj. r.-l.	1600.—
Magyar jelzáloghitelbank	—	—	—	1720.—
Ugyanaz feb. med.	502,50	503,50	—	—

Biztosító-társaságok.				
Bécsi biztosító társulat	435.—	445.—	Fonclére, pestbiat. intézet 5%.	225.—
Bécsi élet-és járadék-társ.	620.—	630.—	Magy. jég-és viszont. kár. intézet	315.—
Első magyar által. biztosító-társ.	7600.—	8025.—	Nemzeti balesetbiz.	230.—
—	—	—	Pannonia viszont. bizt. r.-l.	2225.—
Bányák és téglagyárak.				
Bpest-szentlőrinc téglagyár r.-l.	300.—	320.—	Közönbánya és téglagyár	430.—
Egyesült téglá-és cementgyár	50.—	51.—	Magyar aszfalt-részvénytársaság	90.—
Északmagyarországi közönbánya	220.—	230.—	Magyar áll. közönbánya r.-l.	275.—
Felsőmagyarországi közönbánya	442.—	452.—	Magyar kerámia-gyár részv.-társ.	120.—
Hány-és köböldi "István" téglagyár részv.-társ.	90.—	104.—	Sárbogárdi közönbánya	650.—
Kis-Szécsi gránit-részvénytársaság. Kőbányai gránitgyár társaság.	245.—	260.—	Ujlaki téglá-és mészkőgyár	300.—
—	—	—	—	303.—

Takarékpénztárak.				
Bélvárosi takarékpénztár r.-l.	230.—	232.—	Egyesült Budapesti fővárosi	2740.—
Budapest III. kerületi	—	—	Magyar államos tkp. r.-l.	580.—
Budapest-Erzsébetvárosi	205.—	210.—	Oroszák közönbiz. bank	1670.—
Bpesti tkp. és orsz. zálogk. r.-l.	405.—	410.—	karékpénztár	21000.—
—	—	—	21100.—	
Malmok.				
Concordia-malom	180.—	190.—	Henger-malom	775.—
Első bpesti malom	1250.—	1260.—	Molnár	60
Erzsébet-malom	437.—	442.—	malma	390.—
Lujza-malom	240.—	250.—	Victoria-malom	490.—

Közelkedési vállalatok részvényei.

Table listing stock prices for various companies including 'Adria', 'Budapesti közút', 'Ugyanaz febr.', etc.

Vasmű- és gépgyár-részvények.

Table listing stock prices for industrial companies like 'Első m. gazd. gépgyár', 'Danubius m. hajógyár', etc.

Különféle vállalatok részvényei.

Table listing stock prices for various enterprises including 'Állat. wagnonköl.', 'Budapesti áll. villamosgyár', etc.

Könyvnyomdai részvények.

Table listing stock prices for printing companies like 'Athensium', 'Franklin-Társulat', etc.

Sorsjegyek.

Table listing lottery ticket prices for 'Bazilika-sorsjegy', 'Ugyanaz osztr. felülbonyeles', etc.

Pénzmekek.

Table listing exchange rates for 'Magyar vagy osztr. arany', 'Magyar vagy osztr. 20 frankos arany', etc.

Váltóárnyak.

Table listing exchange rates for 'Amsterdam 3 1/2%', 'London 3%', 'New-York 5%', etc.

A budapesti terménytözsde.

A terményüzletben a szezonszerű hangulatnak megfelelően alakultak az árak és végül a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár-folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Hieremag lucerna magyar 51.—60.— korona, vörös aprószemű 64.—60.— korona, vörös erélyi — korona, vörös bánási — korona, középszemű 53.—55.— korona, nagyszemű 58.—60.— korona, Disznószár: budapesti 67.—67.50 korona, vidéki — korona. Táblaszalonna: légszártított vidéki — korona, városi 4 darabos 57.—57.50 korona, 3 darabos 59.50—60.— korona, lüsből — korona. Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona, 120 darabos — korona, 100 darabos 23.25—23.50 korona, 85 darabos 26.25—26.50 korona, azonnal szállításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.—18.25 korona, 100 darabos 22.75—23.25 korona, 85 darabos 25.50—26.— korona. Szilvái: sláviai 16.—16.50 korona, szerbiai 14.—14.50 korona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktözsde.

Az előtözsde a hangulat jelentékenyen kedvezőbb lett. A változást az a határozott hangú cáfolat idézte elő, amelyet a Wiener Abendpostban a mozgósítási hírekről kiadatok, kedvező beilyást gyakoroltak, ezenkívül gróf Tisza Istvánnak a delegációban a Balkán-politikáról tett nyilatkozata és magasabb külföldi jegyzések. A sorompóban petróleumértékek és Prágai vasmű élénk kereslet tárgya volt. Élénk volt a forgalom az Államvasút-részvényekben, Magyar koronajáradék 1/4 százalékos emelkedett.

A déli tözsdén lanya lett a hangulat arra a berlini jelentésre, hogy Oroszország és Anglia összekulönböztek a tibeti kérdésben, kedvezőtlen hatást gyakorolt ezenkívül, hogy az arbilársz-eladásokat eszközölt Hitekrészvényekben. Prágai vasmű 1860, Cseh bányá 1210, Brüxi kőszén 635, Schodaicai 705. Az üzlet nyugodt maradt.

Zárlat lanya, folytatlagos eladások és berlini erős árnyatlás nagyon nyomasztólag hatottak az árakra. Prágai vasmű 1850. Magánkamallal 275/50. Bécs, február 17. (Magyar értékek zárlata) 4/10-os aranyjáradék 117.00. Bézai és szegedi kölcönsorsjegy 161.— Magyar vasúti kölcönsorozatban — Magyar keleti vasúti állami kötvény — Magyar leszámitó-és pénzváltóbank 447.— Rimamurányi vasműrészvény 440.— Magyar koronajáradék 96.90 4/10-os Magyar földitehem. kötvény 97.85. Magyar hitelbank részvény 739.— Magyar nyaromény kölcönsor sorsjegy 234.— Kassa-oderbergi vasút részvény — Magyar keresk. bank — Magyar cukoripar — Magyar Jelzőlogbank — Adria —.

Bécs február 17. (Osztrák értékek zárlata) 4/20-os papírjáradék 99.50. 4/10-os osztr. aranyjáradék 118.90. 1830-os sorsjegy 149.45. Osztrák hitelrészvény 458.— Angol-osztrák bank — Bécsi bankjegyetul 499.— Osztrák-magyar bank 1808.— Déli vasút 78.50. Dunagőzhajózási részvény 833.— Dohányrészvény —, Caszari és királyi arany 11.34. Németbankváltó 117.22. 4/20-os ezüst járadék 94.50—100.50. Osztrák koronajáradék 99.50. 1864-ik sorsjegy 255.— Osztrák hitelintézet részvény 630.50. Unibank 522.50. Osztrák Lánckerbank 422.— Osztrák-magyar államvasút 630.— Elbavögyi vasút 403.— Alphei bányarészvény 393.— 20 irank arany 19.66. Londoni váltóár: 240.20 bécsi iramway Litt B. — Bécsi iramway Litt A. — Lipot kohó 297.— Osztrák Lloyd 615.— Török sorsjegy 115.— Az iranzat lanya.

Külföldi értéktözsde.

Berlin, február 17. (Zárlat) 4/20-os papírjáradék —, 4/10-os osztrák aranyjáradék 101.50. Elbavögyi vasút —, Magyar koronajáradék 97.20. Osztrák-magyar államvasút 135.25. Kassa-oderbergi vasút —, Bécsi váltóár 85.30. Magyar vasúti beruházási kölcönsor —, Alphei bányarészvény —, Disconto-Commandit 183.40. Általános vállamosági Kölcön 212.—, Geisencirchani 204.—, Laura-kohó 223.—, 4/20-os ezüstjáradék 99.75. 4/10-os magyar arany járadék 99.25. Osztrák hitelrészvény 199.50. Déli vasút 14.60. Károly-Lajos vasút —, Orosz bankjegyek 216.—, 4/10-os új orosz kölcönsor 91.75. Török dohányrészvény —, Olsz járadék 101.80. Magyar hitelbank —, Dynamit Trust 181.90. Harpeni 191.10. Az iranzat jegyge.

Fákis, február 17. (Zárlat) Osztrák-magyar államvasút —, Új török konzol 79.57. Egyiptomi járadék 104.55. Osztrák Lánckerbank —, Pártis bank részvény 1065. 3/10-os francia járadék 99.80. 4/10-es spanyol járadék 82.32 3/10 új törleszhető járadék 96.35. Crédit foncier de France 661.— A pesi bányarészvény —, 4/10 1890. román kölcönsor 85.50. Görög kölcönsor —, Váltó Olszországra 3/4/10. Váltó Amsterdam 206.31. Váltó Brüsszel 106 1/2. De Beers 505.50. Chartered 55.75. 5/10 bécsi kötelezvény 373.— Magyar aranyjáradék 99.80. Déli vasút —, Váltó Londonra 252.— Osztrák aranyjáradék 101.15. Török sorsjegy 110.50. Meridional vasút —, 4/10 arany járadék 99.95. Oltomsbas 552 — 3/10-os francia járadék —, Osztrák földitehelintézet 1276.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 312.—, 4/10-os 1896. román kölcönsor 84.75. Dohányrészvény 340.—, Váltó Bécsre 103.75. Váltó németpapokra 121.66. Rio 12.16. East Rand 188.50. Randfontein 65.50. Magyar Jelzőlogbank 555.— Az iranzat jegyge.

Frankfurt, február 17. (Zárlat) 4/20-os papírjáradék 100.40. 4/10-os osztrák aranyjáradék 101.60. 4/10-os magyar aranyjáradék 99.— Osztrák hitelrészvény 200.10. Osztrák-magyar államvasút 135.30. Eszéknyugati vasút 104.—, Hústohradai vasút —, Londoni váltóár: 20.50. Bécsi bankjegyetul 123.—, Villamos részvény —, 3/10-os magyar aranykölcönsor 84.—, 4/2/10-os ezüstjáradék 100.40. Osztrák koronajáradék 100.—, Magyar koronajáradék 97.15. Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasút részvény 14.60. Elbavögyi vasút —, Bécsi váltóár: 853.16. Párisi váltóár 814.16. Unibank részvény —, Alphei bányarészvény 205.—, Az iranzat jegyge.

Hamburg, február 17. (Zárlat) 4/20-os ezüstjáradék 100.—, 1890. sorsjegy —, Déli vasút 14.40. 4/10-os Osztrák aranyjáradék 99.40. Osztrák hitelrészvény 192.80. Osztrák-magyar államvasút 135.—, Olsz járadék 101.—, 4/10-os magyar aranyjáradék 98.90. Az iranzat jegyge.

Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok jelentése.

Február 17. A sertésüzlet irányzata: élénk. A) Hízott sertések ára: I.) Magyar elsőrendű. Oreg nehéz (páronként 400 kilogramm felül) sulyban 116—118 fillérig. Oreg közep (páronként 300—340 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Fiatl nehéz (páronként 320 kilogramm felül) sulyban 120—122 fillérig. Fiatl közep (páronként 251—320 kilogramm terjedő sulyban) 120—122 fillérig. Fiatl könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) 120—121 fillérig. II.) Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogramm felül) sulyban) — fillérig. Közep (páronként 240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. III.) Romániai: Nehéz (páronként 320 kilogramm felül) sulyban) — fillérig. Közep (páronként 240—320 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. IV.) Romániai eredeti (Stach): Nehéz (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. V.) Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm felül) sulyban) 119—120 fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogramm terjedő sulyban) 118—119 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő sulyban) 116—117 fillérig.

Sertésliés: 6 m 1904. február 15. napján volt készlet 19.591 darab. — 1904. február 16. napján felhajtott 117 ca.ah. — 1904. február 16. napján eszállított 555 darab, 1904. február hó 17. napjára maradt készletben 19.153 darab.

Napirend.

Napló: csütörtök, február 18. — Római katolikus: Simeon. — Protestáns: Simeon. — Görög-ország: (február 5.) Agota. — Zsidó: Adár 2. — Nap kel: 6 óra 43 percek. — Nyugszik: 5 óra 8 percek. — Hold kel: 7 óra 29 percek reggel. — Nyugszik: 7 óra 20 percek este. A műszerek nem fogadnak. Nemzeti Múzeum. Alattár. Nyitva van d. e. 9 órától délután 1 óráig. Nemzeti Szalon nemzetközi tárlata nyitva este 8 óráig. Belépődíj 1 korona. Könyves Kálmán-társaság képkiváltása Nagymező-utca 37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul. Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-út 72.) d. e. 9-től 1 óráig. A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva délelőtt 10 órától 11-gig. Belépődíj nincs. A János-akadémia (Károly-körút 28.) mindennap nyitva van, kőznapokon délelőtt 9—1-gig, vasár- és ünneppanokon 9—12-gig. A kereskedelmi és iparüzemakadémia (Szemere-utca 6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től fél 2-gig. Szabadalmi intézet (Brazsabet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1 óráig.

Muzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-gig. Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-gig. Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig és délután 3—8-gig. Az aránytani ásatások és múzeum. Megtekinthetők egész nap III. ker. O-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut, Helyiérdekl vasút a Helyi-ter. Menőgyűjtés helyiségei a Markó- és Sóiym-utca sarkán, reggel 8 órától este 6-gig. Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereskedelmi szakosztály, tudakozó-osztály és kelet minisztera V. kerület Vácz-körút 32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9 órától 12 óráig és ezután 3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőseg arisztokraták is esz.ozöl) a varrásipari iparszemlepan (vasár és ünneppanokon is) nyitva délelőtt 9 órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A külföldi kereskedelmek közötti üzletvezetősege (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V. Vácz-körút 32. szám alatt.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja. Szerkesztőség 56—12. Kiadóhivatal 54—39.

Időjelzés. Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése. — Február 17. —

Table titled 'Állomások' showing weather data for various locations. Columns include location, temperature, wind direction, etc.

Jelek magyarázata: K. = kelet, Ny. = nyugat, D. = dél, É = észak. A felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, ● = eső, \* = hó, ☾ = köd, ☽ = zivatar.

Háztánkban az idő változban felhős és a szórnyosan előfordult csekély lecsapódásoktól eltekintve száraz volt. Az éjjeli lehülés főleg az északi tájakon fokozódott, ahol —10 C-ra is leszállt a hőmérséklet. A tegnap esti orozs minimum a Finnöbörre vonult és Északnyugati felől új depresszió nyomult Németországra, a maximum pedig Délen maradt. Európában az idő változókéony, különösen Német- és Franciaországban viharos és helyenként esős volt. A hőmérséklet alig változott. Kialás: Enyhe, szeles idő várható, Nyugatról meginduló csapadékkal.

Table titled 'Vizállás' showing water levels for various locations. Columns include location, date, and water level.

# Színházak, szórakozó helyek.

**M. KIR. OPERAHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.

**Orfeusz**  
Opera 4 szakaszban. Zenéjét szerző Gluck Kristóf. Szövegét írta Moliné. Ford. Várady Sándor.  
Személyek:  
Orfeusz Scamparini Érosz Szoyer  
Euridika Kaczer

Utána:  
**Csavargó és királyleány.**  
Opera 1 felvonásban. Szerzőtje Poldini Ede. Szövegét írta Seligmann A. J. Fordította Várady Sándor.  
Személyek:  
A király Várady Követ Pichler  
A leánya Szoyer Csillagász Kornai  
A herceg Gabor

Kezdete 7 órakor.

**NEMZETI SZÍNHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.

**Egyenlőség.**  
Fantázia 4 felvonásban. Irta: Barrie. Fordította: Fáy J. Béla.  
Személyek:  
Lord Loam Boross Ernest Rózsahegyí  
Lady Mary Márkus Brocklehurstné Helvey  
Lady Agatha Vivári M. A fia Náday B.  
Lady Catherine Paulay E. Mr. Crichton Pethes

Kezdete 7 órakor.

**VIGSZÍNHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.

**Az erény útjai.**  
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Fiers és Caillavet. Fordította Molnár Ferenc.  
Személyek:  
Gerbier Fonyvési Essen Tanay  
Cécile Varsányi Varenne Balassa  
Chevriéro Szerényi Pnémie Hegedűsné  
Simone Harmath Ginette Nográdi  
Chaumette Hegedűs Moriniére Bárdi  
Bargelin Góth Brion Gyarmati  
Suzanne Kertész Inas Halász

Kezdete 7 1/2 órakor.

**NÉPSZÍNHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.  
Délután 2 1/2 órakor mérsékelt helyekkel:  
Blaha Luiza asszony vendégfelléptével.

**Menyessék.**  
Három egyfelvonásos népszínmű. Irta Verő György.  
I. **A bíróné.**  
A bíró Kiss M. A kisbíró Ujvári  
Blaha Benze Horváth  
1. Esküdt Nyárai Egy legény Szirmai  
2. Esküdt Kovács Egy leány Nagy M.

II. **Márika elmen.**  
Józsa Mátyás Szabó Rákel Blaha  
Orzse Siposné Matyóka Dezsőfi  
Ferkó Szirmai Márton bácsi Szilágyi  
Márika Batizfalvy Pliéban Horváth

III. **A menyország.**  
Tibor András Kiss M. Bözsike Batizfalvy  
Agnes Balázs Zsuzsa Blaha  
Gyuri Szirmai Juli Szentmiklósy  
Bándi Pintér Tógyi Kovács M.

Este:  
**Katinka grófnő.**  
Nagy operett 3 felv. előjátékkal. Irta Faragó Jenő  
Zenéjét szerzte Hüvös Ivan.  
Kezdete 7 1/2 órakor.

**MAGYAR SZÍNHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.  
Délután 3 órakor mérsékelt helyekkel:

**A drótosztót.**  
Nagy operette előjátékkal. Irta Leon Viktor. Fordították Ruttkai György és Mérei Adolf.  
Zenéjét szerzte Lehar Ferenc.  
Személyek:  
Günther Fenyőri Pfefferkorn Tollagi  
Mici Révész Zsuzska Keleti J.  
Jankó Rubos Milos Heltai

Este:  
**A hajduk hadnagya.**  
Operett 3 felvonásban. Irta Rajna Ferenc. Zenéjét szerzte Czobor Károly.  
Személyek:  
Blanchefort Szabó Hajas András Tollagi  
Balajthy Farkas Barbarina Keleti  
Kressenbronn Marton Gaston Szentgyörgyi  
Vivenot Giréth Scherffenberg Dénes  
Bischoffshofen Heltai Schepicz Sziklai  
Borony Im ré Ráthonyi Albutera Iványi

Kezdete 7 1/2 órakor.

**KIRÁLY-SZÍNHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.

**A fecskek.**  
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia vígjátékból írta Pásztor Árpád. Zenéje Konti József-től.  
Személyek:  
V. Fülöp Thury Udvarmester Gabányi  
Roger vicomte Vécsey Zarda főnőknő Erdélyi B.  
Duboulois Papp M. Testőrtiszt Oláh  
Amélie Bánó Jozseflevina Magyar  
Louison Pedák Háznagy Cseh  
Raton Ferenczy A jegyző Szomori

Kezdete 7 1/2 órakor.

**URANIA SZÍNHÁZ.**  
Csütörtök, 1904. február hó 18-án.  
Előszór:  
**Dalmácia.**  
Irta: Dr. Havass Rezső.  
Kezdete 7 1/2 órakor.

**FŐVÁROSI ORFEUM**  
VI., Nagymező-utca 17.  
Ma és mindennap

**Kaland a háremben**  
Lincke nagy operettje  
„Hatásos kúra“  
(Tarka Színpad)  
Dazie, Tschernoff, Parisianus,  
Postillons, Bhou-Liás  
A télkeriben reggeli 5 óráig Yörök Elek előnyom-  
kara hangversenyes.

**Nevelőnőket** német, francia, nyelv és zongoraismeret, német és francia beszéket, gyermekkertészneket, nevelőket, korrepetitorokat legjelkísmeretben a német és helyez **Lapidesz József** elnövezte **VII., Károly-körút 17. II. em. 23. Orszeg-féle ház.**

**MASZNÁLJON**  
**KERPEL KÉZFINOMÍTÓ**  
**FOLYADÉKOT.**  
A KEZET 3 NAP ALATT BARSONYSIMÁVÁ ÉS NŐFEHÉRRE TESZI.  
1üveg 90 fillér 4üveg rendelésnél frtko.  
KERPEL GYÓGYTÁR BUDAPEST, UJHÖRÖUT 28.

**Szótárak**  
RADÓ ANTAL  
**Idegen szavak szótára.**  
Ara kötve 4 korona — fillér.  
THEISZ-MATSKÁSSY-féle  
**Francia-magyar szótár**  
E szótár tiszta nyomású sajtóhibamentes szövege előnyt biztosít számára az eddig megjelent szótárak felett.  
Ara füze 5 korona.  
VERES J.  
**Latin-magyar és Magyar-latin szótára.**  
Ara egész vászonkötésben 8 korona.  
Minden rész külön is kapható. Ara füze K. 3.60.  
Bekötve 4 kor. 20 fill.

**SZÖKE ADOLF és SCHMIDT ATILLA dr.**  
**Latin-magyar és Magyar-latin szótár.**  
Egy-egy rész ára füze 2 kor. 80 fillér,  
kötve 3 kor. 60 fillér.  
LEVAY J. és VIDA A.  
**Görög-magyar és Magyar-görög szótár.**  
Ara kötve 9 korona.  
Minden rész külön is kapható, ára füze 4 kor.  
Bekötve 4 korona 60 fillér.  
Dr. BALASSA JÓZSEF  
**Magyar-német és Német-magyar kereskedelmi zsebszótár.**  
Ára egy kötetbe füze 3 kor. 60 fill.  
Egész vászonkötésben 4 kor. 20 fillér.  
Kaphatók minden könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban:  
**LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)**  
os. és kir. udvari könyvkereskedésében  
**BUDAPEST, VI., Andrassy-ut 21.**

**HOLLANDI**  
életbiztosító részvénytársaság (Algemeene Maatschappij van Levensverzekering in Lijfde)

**BUDAPEST,**  
VIII., Kerepesi-ut 1,  
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: **TOLNAY LAJOS,**  
Vezetők: **STIGNITZ IMRE.**

1902. év végeig  
**250 millió korona**  
biztosítás köttetett

A társaság mindennemű biztosítást elfogad, melynek alapját az emberi élet képezi, azaz: életbiztosítást, túlélet és halál-össze szóló, valamint örvényi nyugdíj (biztosítást), azonnali kifizetés és elhalálozástól óvjárás-közt, alkalmassági biztosítást, kárgyermek részére stb. Bővebb felvilágosítással szolgál a magyarországi vezérkönyvtársaság Budapestben, valamint a vidéki képviselőik.

**Referenciákat**  
a Magyar Államias hitelbank ad.

**Ujság- és makulatura-papiros**  
nagy alak, 100 kg, 6 frt: kis alak 5 frt Bées vasut vagy hajó nettó kassza. Megrendeléseket az összeg vagy megfelelő előleg beküldése mellett gyorsan elintez **Heinrich Boscchan Papierhandlung, Wien, I. Laurenzerberg 1.**

A 21236. számú  
**„Biztosító szerkezet centrifugális do-  
bok csapágyai számára“**  
című, 1900. novemb. 27-ről kelt magyar szabadalomra **vevők vagy engedményesek kerestetnek**  
Szíves ajánlatok „**W. J. 572**“ alatt **Mosse Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstätte 2. intenzóknak.**

A következő magyar szabadalmakra kerestetnek **vevők vagy engedményesek:**  
a 14267. sz. Szállítószervezet; a 14303. sz. Szárítószervezet; a 14307. sz. Eljárás és berendezés magnészközpontú koncentrációra és brikettelésre; a 14974. sz. Brikett-kezelő-gép; az 17059. sz. Géperek és közetek zúzására; a 17040. sz. 1898. nov. 2-áról kelt és a 17497. sz. Hengerjárát (hozakötés) a 17061. számhoz 1899. aug. 24-éről; a 21205. sz. Magnész szeparátor és a 21208. sz. Magnész szeparátor 1900. aug. 24-éről kelt. Szíves ajánlatok „**W. F. 565**“ alatt tovább **Rudolf Mosse, Wien, I. Seilerstätte 2.**

A 20873. számú  
**„Ujtások agancos lobbantyuval  
ellátott löfegyvereken“**  
című, 1900. október 2-áról kelt magy. szabadalomra **vevők vagy engedményesek kerestetnek.**  
Szíves ajánlatok „**W. R. 512**“ alatt **Mosse Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstätte 2. intenzóknak.**

**Legszébb Legjobb Legolcsóbb  
PAP lan PAP lan PAP lan**

**GICHNER JÁNOS**  
paplan, matrac és kárpitosru gyáros, szőnyeg, függöny, vasbuto, stb. nagy raktára  
**Budapest, VII., Erzsébet-körút 20. szám.**  
Arjogyeket kivánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megrendelések pontosan oszkoztottnak, nem tovaátt árak kicseréltetnek, vagy a pénz visszafutnak.

1 összehajtható vaságy 3 db	frt	1 acél sodrony árnyéttét	frt
kivételül matracal	10.-	1 lengyerű matrac	4.50
1 vouge paplan	1.80	1 áfrigue	5.-
1 prima	2.80	1 löször	12.-
1 csomór paplan	3.40	1 asztali kárpit függöny	1.50
1 satin	2.80	1 tunis	1.50
1 atlasz caolmir	4.80	1 gyapjú	4.50
1 selyem atlasz paplan	8.50	1 ágyl. asztalterítő beuret	5.50
1 fodros selyem atl. papl.	13.50	1 gyapjú	12.-
1 jó vaszon paplan lepedő	2.-	1 nagy szobaszőnyeg	2.50
1 „flanel“ ágylakaró pokróc	1.20	1 „L.“	5.30
1 gyapjú	5.50	1 ágyléke 1.	0.85
1 1/2 lópkörök	1.80	1 ágyléke 2.	1.50
1 téli pokróc	4.90	1 mir. jó fűtésőnyeg	4.-
1 szőp fall szőnyeg	7.90	1 „minizott“	0.75

**Fővárosi Takarékpénztár m. sz.**  
Kerepesi-ut 40.  
Kötesont nyujt hivatalkoknak, heti betét vagy 3-4 havi tőketörlesztés alapján. Váltó-leszámlálás kereskedőknek. Személyi hitel két kezes mellett, vagy pedig bekebelezés alapján Budapest vagy környékén levő ingatlanokra, üres telkekre.

**BUTOR**  
mindennemű, mélyen tesztelt áruban  
**sürgősen eladó.**  
Steinberger Manó budoiparosanál, Teréz-körút 40.

**Kérjen csak SELLE & KÁRY-féle**

**FREDON**  
Legjobb tisztítószer minden finom labbell részére Sarga és fekete. Különösen alkalmas:  
Boxallás, Oscania, Chevrenux és lakcipőnek Bécs, XII.1.

**Színházak heti műsora.**

	Magy. kir. Opera.	Nemzeti színház	Vígyszínház	Nepzínház	Magyar színház	Királyszínház	Uránia színház
<b>Péntek</b>	Nincs előadás	Flirt	Az erény útjai	Katinka grófnő	Hajduk hadnagya	Hősök	Dalmácia
<b>Szombat</b>	Gamma	Lady Windermere legyőzője	Az erény útjai	Katinka grófnő	Hajduk hadnagya	A fecskek	Dalmácia
<b>d. u. Vasárnap este</b>	Tosca	A párisi Egyenlőség	Józi	Szókimonód asszonyosság	Hajduk hadnagya	A fecskek	Berlini élet
			Az erény útjai	Katinka grófnő	Hajduk hadnagya	Hősök	A tánc